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Români în America.

(a) De patru sute şi atâţia de
• ani. de când s’a descoperit noul 
continent al Americiei, multe po- 
póre şî-au trimis peste Oceanul atlan
tic prisosul popolaţiunei lor şi au 
găsit acolo teren priincios pentru 
expansiunea lor comercială şi cul
turală.

S’au întemeiat acolo împărăţii 
şi republice şi popórele civilisate ale 
bătrânei Europe au arborat în Ame
rica steagurile Jor naţionale. Spa 
niolii şi Portughezii, Englezii şi Ger
manii, ţi în cele din urmă chiar şi 
Ruşii au trecut rend pe rend şi s’au 
stabilit în noul continent, ducându-şî 
acolo limba şi religia, moravurile 
şi obiceiurile, virtuţile şi patime- 
le lor.

Şi s’a început acolo o nouă 
luptă, întâiu pentru esistenţă, apoi 
pentru îmbogăţire. Pădurile vjrgine, 
neatinse de secure au fost stîrpite 
şi s’a început cultivarea pământului. 
S’au întemeiat fabrici şi industria în- 
floritóre americană astăcjî o întrece 
pe cea europână. Cărbunii şi ferui, 
aurul şi argintul şi alte minerale au 
fost scóse din sînul pământul şi puse 
.în_ circulaţia -<*̂ m*vrc!a]ă s> inHn« 
trială.

Dér America era departe şi vea
curi de-arândul era numai pentru po
pórele acelea accesibilă, cari locuind 
pe cóstele apusene ale Europei se 
îndeletniciau cu comerciul pe mare. 
Popórele din centrul Europei nu în- 
drăsneau nici prin vis a se gândi sé 
întreprindă călătorii atât de lungi şi 
primejdióse.

Nu sciu, décá sunt cjece anî de 
atunci, de când un vestit cântăreţ 
român, d. Popovicî, originar din 
Bârlad, a fost angajat sé iacă un 
turneu de concerte prin oraşele 
Americei. In lunga sa călătorie pe 
mare mai multe c|ite după olaltă se 
întelnia pe bordul vaporului şi con-

vorbia cu un domn în limba nem* 
ţâscă.

Numai după repeţite convor
biri, şi numai din întâmplare, se 
recomandară în cele din urmă şi se 
descoperiră că amândoi erau Români. 
Cel de al doilea era un inginer, fiu 
de preot din judeţul Fălciu, care 
era trimis de cătră guvernul român 
sé facă practică în America în mi
nele de cărbuni. Nici unul, nici al
tul nu mergea în America, ca se 
nu se mai reíntórcá, şi totuşi câtă 
bucurie şi câtă înduioşare n’au sim
ţit amândoi, când în mijlocul Ocea
nului, pe bordul unui vapor, cu 
care căletoriau deja de mai multe 
clile, s’au descoperit că sunt Români 
şi s’au îmbrăţişat cu dragoste ro- 
mânâscă şi s’au salutat — în dulcea 
limbă románéseá.

Era lucru rar înainte de asta 
cu 10 anî, a vede vr’un Român că
lătorind în America.

Acjî s’a schimbat situaţia.
Nevoile vieţii sunt mari şi sar

cinile cresc din cji în cji- Diferite 
motive de natură economică îi silesc 
şi pe Român! sé întreprindă drumul 
acela fórte lung, nu însă ca sé cânte 
la concerte, nici se practice ingineria
Ha mir>A v V r T ~. v
cu sudori de sânge prin cele iabnci

ca sé şi câştige pânea şi sé fie vred
nici de cei doi dolari, ce-i capătă

pe qi.
Din Canada au cerut mai deu

năzi emigranţii Români de la me- 
tropolitul din Iaşi, sé le trimită un 
preot, ér noi am publicat săptămâna

l acésta o corespondenţă din Pitts- 
burg, iscălită de mai mulţi Români 
ardeleni, cari apelézá la fraţii lor 
de aici, se le trimită cărţi, căcî sunt 
lipsiţi de hrana sufietescă naţională 
şi chiar în numărul de acjî încă 
avem o corespondenţă, în care ni-se 
comunică faptul, că o sémá de Ro
mâni din Cleveland-Ohio, dm câş
tigul lor crunt au trimis pe séma

i

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Preumblări in Bucurescî.
X X X 1 Y .

Iubite Amice!

E mult de atunci. Era în t<5mna anu

lui 1875. Dilele de t6mnă pe malul Dârn- 
boviţei sunt atât de plăcute, încât numai 

poetul laureat din Mircescî, Alexandri, s’a 
încumetat a-le descrie cu măestrul lui 

condeiu. In aceste dile poetice mi-am în

ceput acum două-deci şi opt de anî 
preumblările în capitala principatelor ro

mâne unite.

Ddmne! când me gândesc la deose

birea între Capitala de atunci a principa
telor române şi între Capitala de acum 

a regatului român, stau în loc şi mă ui

mesc.

In locul Bucurescilor de-atuncî, care 

era la fel cu oraşele Turciei europene, s’a 
reconstruit Buourescii de acum, care cu 

paşi siguri se apropie de oraşele civilisate 

ale apusului, atât în ceea-ce privesce clă

direa caselor, regularea şi aliniarea stra- 
delor, cât şi în privinţa întocmirilor so

ciale, economice şi politice.

In actualele cartiere principale ale 

oraşului au dispărut mahalalele cu tot ba- 
gagiul de barace insalubre, cum erau bra- 

gageriele, simigiriele în care se coceau 
covrigi presăraţi cu semînţe de susaiu, 
plăcintăriile cu plăcintele făcute cu seu 
şi cârnăţăriile cu grătarele pentru fript 

cârnaţi aşedate în uliţe.

Tot aşa s’au dus ca şi când n’ar fi 

mai fost şi sacagii (turcesce saka), cari 

cărau apă în butdie aşedate în câte-o te- 

leguţă cu două rote şi trase de câte-o 
mârţdgă, strigând pe uliţî: 1fhoooapal

Dintre vândetorii ambulanţi pe strade 
n’au mai rămas decât Oltenii cu fructe, 

flori, legumi, paseri domestice şi alte ar
ticole alimentare de prima necesitate, pe 

cari le pdrtă în spinare în coşuri atâr
nate de cobiliţe şi cu cântarul decimal 

subsuoră, strigând: „hai cu mielul gras“; 

„uf! gras mîeluţiul gras! ce poftiţi! de la 

rinichi seu de la ficat?“
„Castraveţi şi dovlecei, deştăptă-te 

nea Mateiu!“

bisericei din comuna lor natală suma 
de o. sută de corone.

Două sentimente ni-se sugeréza 
când tişr gândim la emigranţii noştri 
din Aineriea: întâiu sentimentul du
rerii pentru fraţii, pe cari sărăcia i-a 
împins să-şi părăsâscă vatra părin- 
tăscă şi al doilea sentimentul bucu
rie» c ă  acei fraţi nici în noul conti
nent nu-şi uită de limba şi le
gea lor.

Dér sentimentul din urmă este 
copleşit de cel dintâiu, căcî orî cât 
interes ar manitesta Românii din 
America faţă cu cei rămaşi aici, şi
— presupunând, că ar trăi neconte
nit în condiţii favorabile — orî cât 
sprijin le-ar da instituţiilor naţionale 
şi bisericescî din Transilvania, un 
lucru nu se póte tăgădui, anume ca 
prin îndepărtarea lor de la vatra 
strămoşâscă, numărul poporului nos
tru a scăcfut, şi forţele nóstre au slă
bit, ér încât pentru viitor, a doua 
generaţie de sigur, nu se va mai 
gândi la locuri le părăsite de părinţii lor.

Revista politică.
Li|J)ţă mare se portă de cătră 

militare. De cinci săptămâni se des- 
bate deja asupra acestor proiecte, şi 
seria oratorilor din oposiţie nu mai 
are sfîrşit. Pe la începutul săpte- 
mânei foile guvernului şi ale agra- 
rianilor unguri vorbiau despre un 
pact, ce s’ar intenţiona a-se face 
între guvern şi oposiţie, în cestiunea 
proiectelor. Era vorba ca guvernul 
se facă kossuthiştilor unele conce
siuni, er aceştia să desarmeze şi se 
lase a-se vota proiectele. Nu s’au 
adeverit însă scirile despre un astfel 
de compromis. Din potrivă, partidul 
kossuthist a declarat prin graiul 
unui representant al seu (Barabas 
Bela), că va continua cu cea mai 
mare energie lupta pentru „drep

„Bobocei, tinerei nu ve îmbulziţi la ei 

că vé dau la toţîtt, şi el sărmanul n’are pe 
nimeni împrejurul lui. Boboci se numesc 

puii de gâscă şi de raţe, de la care pro

vine dicătorea românâscă: „tomna se nu

mără bobocii“.

Comerciul ambulant cu articole ali

mentare e admis şi în nouăle legi comer
ciale. Bucurescii pe-o întindere forte mare 

n’are decât trei piaţe : una mare şi două 

mai mici. De aceea e forte înlesnitor pen

tru familiile din clasa de mijloc, cari nu 

dispun de servitori, de a-şi puté procura 

din piaţe articolele alimentare necesare în 

tóté dilele.

Multe încercări s’au făcut, însă din 

nenorocire n’au isbutit, de a puté stabili 

pe aceşti Olteni înzestraţi cu spirit comer

cial în oraşele de peste Milcov, unde şi 
astăcjî tot numai Jidovii sunt stăpâni pe 

piaţele Moldovei.

Comerciul ambulant cu articole de 

manufactură, păgubind comerciul stabil 

cu firme înregistrate şi cu prăvălii închi

riate, e interdisuşi Jidovii, în mâna cărora 
era acest comerciu, fiind lipsiţi de un is-

turile naţiunei“. Hotărîrea acâsta s’a 
luat şi în conferenţa clubului kos
suthist ţinută Miercuri, şi decă kos- 
suthiştii nu vor bate în retragere, 
atunci carul guvernului se va în
gloda rău şi în mare strimt6re va 
ajunge d-1 Szell cu 6menii săi de la 
ocărmuire.

Discursul lui Barabas, ţinut în 
şedinţa de Miercuri a dietei, a făcut 
sensaţie prin asprimea cu care a 
vorbit el la adresa dinastiei de Habs- 
burg şi contra armatei comune şi a 
organisaţiei sale de ac}Î. Răsboinic 
şi ameninţător, Barabas a acusat 
dinastia picând, că de 400 de ani 
membri ei ar fi încercat se calce în 
pici6re drepturile naţiunei ungurescî 
şi că tendinţele dinastiei spre con
topire apasă de vâcurî ca un blăstem 
asupra naţiunei maghiare. Barabas 
a vorbit cu patimă şi foc contra 
emblemelor armatei comune, contra 
imnului casei imperiale şi a adaugat, 
că „regele nu şi-a înţeles încă na
ţiunea“, ba a ameninţat şi cu aceea, 
că decă lupta kossuthiştilor nu va 
dobândi resultate în favorul preten- 
siunilor naţionale maghiare, vor pune 
cestiunea incompatibilităţii coronei 
împăratului austriac şi a coronei?m-

*

Nu numai în dietă, ci şi afara 
de dietă lupta acesta a luat pro
porţii într’adevăr seri6se. S’au or- 
ganisat în totă ţera meeiingwi de 
protestare contra proiectelor şi ^ilnic 
se trimit dietei petiţii şi adrese în 
cari se cere luarea proiectelor de 
la ordinea ( îlei. Astfel obstruc- 
ţiunei kossuthiste îi vine în ajutor 
manifestaţiunea „publicului kossu
thist“ şi valurile luptei contra proiec
telor devin din ce în ce mai mari, 
lozinca în tabăra kossuthistă fiind: 
„seu garanţii depline privitor la 
validitarea drepturilor naţionale ma
ghiare înarmată seu luptă, la infinit 
contra proiectelor“.

vor de căştig fără muncă şi bătae de cap, 

plecă la America.

Una câte una se duc şi se prăpă
desc, ca şi câte un cântec bătrânesc, ur

mele remase de regimul fanariot şi de in- 
vasiunile turcesci şi muscălescî.

înfiinţarea din partea statului a ca

selor de economii, credit şi ajutor, a cor

pului didactic, a ofiţerilor în activitate, a 
pensionarilor şi al altor funcţionari pu

blici, a înlesnit creditul prin avansuri în 

contul salariului şi a măturat cămătăria 

încuibată de „Zarafii levantini“ şi de ji

dovii turcesci şi leşescî, cari sub firma: 

vCase de schimb*, s£u „Zărăfie“, despoiau 

lumea.
Nu-i mai puţin adevărat, că şi redu

cerea salarielor, cari la noi erau prea 

esagerate şi scumpiau hrana, locuinţa şi 
îmbrăcămintea, au înlăturat luxul, au mo

derat pretensiunile şi au deprins clasa 

funcţionarilor să-şî capitaliseze micile 

economii realisate în (Jil® albe, pentru c}ile 

negre.
Legea meseriilor şi înfiinţarea cor- 

poraţiunilor a pus temelia desvoltării mi

cei industrii şi a măturat cu măturoiul
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câni. O telegramă din Fiume anunţă, 
că o parte din flota austro ungară 
de ré8boiü a primit ordinul se plece 
la Pola. Aicî vasele de résboiü vor 
fi provécjute cu telegraf sistem-Mar- 
coni. La mijlocul lui Martie va merge 
la Salonic, ca dimpreună cu flota 
de résboiü ruséscá sé facă o demon
straţie navală.

Scirile acestea, cum am mai cjia 
şi altă dată, pot sé fie mai mult séu 
mai puţin esagerate. Nu se póte tă
gădui înse faptul, că cestiunea ma
cedoneană a ajuns într’un' stadiu 
fórte acut şi că forte uşor se pot 
nasce de aici mari încurcături.

Pressa unguréscá  şi R o m ân ia .

(.Mărturisiri preţiose).

„Bukuresti î i  agy ar Újságodé la 22 Febr. 
scrie următorele :

Ia România î*I câştigă pânea în per

manenţă mai mulţi de 150.000 Unguri, 
pâne care acasă nu o găsesc. Unde se află 

în grupe mai mari, pot forma societăţi, şi 

decă au mjlóee pot să-şî ţină şi şcoli ?i 

biserici; nimenea nu-i conturbă, ca sé nu 
trăiescă unguresce între păreţii societăţilor, 
şcolilor şi bisericilor lor.

Va să dică nu-i merge réu muncito
rului ungur în România, unde sunt bine- 

văc|ute şi nisuinţele industriei şi comerciu- 
lui uugurese, ha nu numai binevédute, dór 

chiar cu mai multă simpatie întâmpinate 

de cât ale vechilor state industriale şi co
merciale.

Din tote aceste ar trebui sé conchi
dem, că în Ungaria este întâmpinată cu 

recunoscinţă bima disposiţie a României 
faţă cu Ungurii imigraţi şi faţă cu inte

resele economice unguresci şi că i-se es- 

primă muiţumită pentru acésta. Dór toc
mai contrarul se întâmplă: diarele ungu

resc! nu contenesc a publica scirî defavo

rabile despre România şi fel de fel de 
atlazuri neîntemeiate.

De câte-orl apare câte o asemenea 

scire în foile din Budapesta, Ungurii din 

România se íntristézft. Nu pentru-că aici 
i-ar face cineva răspun4ătorî pentru atitu

dinea pressei din Budapesta şi i-ar face sé 

simţâscă mânia románéscá — nu, acésta 

nu se întâmplă, dér sunt mâhniţi pentru 
că îi dóré şi se ruşiniză în sufletul lor, 
că foile patriei lor sunt atât de nedrepte 
faţă cu ţâra, care lor le arată atâta ospi
talitate.

Ge voesc cei din Ungaria de la Ro

mânia? Decă sunt atât de scurt vécjötorí 

în viitor, în cât apropierea nu li-se pare 

urgentă, pentru-ce vor duşmănie? Ce folos 
ved în aceea, că neîntrerupt omoră, prin 
ura lor, ori-ce simpatie cătră Unguri? 
Cine va ave folos de aici? Ungurii, cari

trăesc în România? Séu industria, comer- 

ciul, politica ungurescă ? Şi care e causa 
acestei grozava uri? A greşit România 
contra Ungariei ?

Este aici vre-un curent anti-maghiar, 

décá nu se provocă din cealaltă parte ? 
Nici vorbă de aşa ceva. Opinia publică 

unguréscá plecă de la prejudiţiî şi presu
puneri greşite, le vede tote câte se petrec 

aici, în lumină falşă, séu nu le vede de 

loc, şi este imposibil a o capacita sé vadă 

adevărul. (;a şi cânnd şi-ar fi perdut ve
derea !

Nu este fără interesa spune, că foile 
unguresci, cari mereu atacă, au intrare  ̂
liberă în România, d. e. „Magyar Szóu0 

pe când o parte a pressei române, indiferen
tă faţă cu trebile unguresci, este oprită a 
întră în Ungaria. Decă în adevăr Ungurul 
ar fi urgisit aici, nu s’ar fi oprit da mult 

intrarea în ţâră a celor mai multe foi un
guresc! ?

Suntem convinşi, că. foile unguresci 

sunt de bună credinţă şi numai din lipsă 

de orientare atacă România şi tocmai de 

*eeea le rugăm în numele scopului pe care 
cu toţii îl servim, în numele iubirii patriei 

unguresci, să-şî dea silinţa a cunósce ade
vărata stare a lucrurilor şi a fi drepte! 

Noi cari trăim aici în mijlocul naţiunei 

române, vedem'că atitudinea antirománéscá 
a presei unguresci strică fórte mult Un
gariei, căcî îi sacrifică simpatiile şi posi- 
ţia economică, fără ca să-i câştige în schimb 

alt-ceva. Şi pe lângă că-i vatemă grav 
interesele, mai pecătuesc şi în contra drep
tăţii.

Reformele macedonene.
Nota austro-rusă dată guvernului 

otoman eute concepută în termenii urmă

tori :
Guvernele austro-ungar şi rus, ani

mate de sincera dorinţă de a vedé înlătu
rate căuşele turburărilor, cari se produc 

de vre-o cât-va timp în vilaetele Salonic, 
Kossovo şi Monasur, sunt îu.uroi.iiuţace, ca 
acest scop n’ar pute fi atins, de cât, prin 

aplicarea unor reforme, caii ar ameliora 

starea populaţiunilor din acele vilaiete.

După cum resultă din comunicările 

adresate de curend de cătră Portă amba
sadorilor străini de la Constantinopol, gu

vernul otoman a recunoscut el însuşi ne

cesitatea de a avisa la mijlócele necesare 
pentru a da o sancţiune mai energică le

gilor şi de a reprima abusurile.
Luând act de aceste bune disposiţi- 

unî, guvernele austro-uugar şi rus, au 
crezut totuşi, că în interesul menţinerei 

liniştei şi a ordinei în fcceste ţinuturi ar fi 

de cea mai înaltă importanţă complectarea 
regulamentelor puse de curend în aplica- 

ţiune, şi în acestă ordine de idei ambele

Oposiţia face responsabil gu
vernul şi cu privire la alte cestiunî, 
ce îşî a$tépta resolvirea. Vor suferi 
proiectele pactului, c(ice ea, carî din 
causa încăpătînărei guvernului nu 
vor pute fi desbătute în timpul ce
rut, vor suferi funcţionarii prin aceea, 
că dieta nu va fi în stare se voteze 
curend proiectul de lege despre re- 
gularea salariului lor. Unde rernâne 
apoi votarea budgetului pe 1903, 
căci indemnitatea, ce i-s’a votat gu
vernului, íncetéza cu finea lui Aprilie, 
termin pană la care obstrucţia kos- 
suthistă abia va fi desarmată?

*

Pe când se petrec în Ungaria 
lucrurile acestea, parlamentul austriac 

a isprăvit deja cu proiectul privitor 
la sporirea contingentului recruţilor. 
Tocmai din considerare faţă cu 
lupta ce se portă în dieta din 
Budapesta în jurul ceşti linilor mili
tare, deputaţii din camera vienesă 
au votat încă septemâna trecută proiec
tul, care alaltă-eri s’a votat şi în 
camera seniorilor austriaci. Cu oca- 
siunea discuţiunei, baronul Waîters- 

hrehen a (Jis, că votézá proiectul 
numai sub condiţia, décá se va păs
tra neatins caracterul unitar al ar
matei. -— Contele Schönburg declară 
de asemenea, că partidul seu se va 
împotrivi cu cea mai mare energie 
ori-căror tendinţe îndreptate spre 
sguduirea unităţii armatei. In alte 
ţerî, cjis© oratorul, apérarea spiritului 
naţional estrem în armată póte se 
fie de folos, în monarchia nostră 
înse principiul acesta e păgubitor şi 
nu se póte aplica. Ceea-ce se cere 
în Ungaria — adause contele — nu
mai de dragul ideii naţionale ma
ghiare, duce spre separaţiunea ar
matei şi la renunţarea la unitatea 
ei. Nu vrem — continuă contele 
Sehönburx Tŵ aé contribuim eu 70% 
la armata comună, décá vor isbândi 
aceia, carî contribue numai cu 30%. 
Aşteptăm, ca ministrul aperării ţerii 
se declare aci categoric, că nu se 
vor sgudui cu succes din nici o 
parte drepturile şefului suprem al 
armatei cu privire la conducerea 
unitară şi la organisaţia armatei. 
Décá se va întempla acésta, atunci 
putem fi liniştiţi, că armata nostră 
comună, pentru care aducem sacri
ficii aşa de mari, va fi condusă spre 
apérarea monarchiei, conform ve
chiului seu spirit şi a tradiţiilor 
sale. — In spiritul acesta a vorbit 
baronul Chlumetzky şi contele Rurra.

Ministrul aperării, contele Wel- 

sersheimb a declarat, că guvernul e

măturătorilor stradelor pe cârpacî şi pe 

şarlatani veniţi la noi din Galiţia şi din 
Rusia.

Sciinţele de stat şi juridice, întrecut 
erau atât de despreţuite, încât se găseau 

judecători şi advocaţi, carî pledau pănă 
sus la Curtea de Casaţiune, fără sg scie 

legile. Intre aceşti <5menî ai trecutului cei 

mai înveţaţî erau inculţii eşiţî din fabrica 

de advocaţi de la Târgovişte, din fabrica 

de bacalaureaţi de la Mazar-paşa şi din 

fabrica licenţiaţilor în sciinţele de stat din 

strada Scaunelor îu Bucuresci. Populaţiu- 
nea acestor fabrici se compunea din anal
fabeţi'. băeţî de prăvălie, băcani, cărcîrnarî, 

făinarî, scăpătaţi şi fugari de pe la şcoli. 

Fabricile erau întreţinute de profesori par- 
tecularî.

Astăzi însâ sciinţele juridice au cu

cerit terenul, pe care îl meritau, şi au 
ajuns la aceeaşi valore ca şi în statele 

civilisate. In funcţiunile administrative şi 
judecătorescî nu se mai admit, decât acei 
cu titluri academice.

In corpul advocaţilor, carî fac parte 
integrală din justiţia ţârii, nu se mai pri

mesc decât numai Românii licenţiaţi, seu 

doctori în drept, cari' au vârsta de 25 ani 

împliniţi, au satisfăcut serviciul militar, au» 

făcut stagiul de doi anî, au trecut exa-

consciu de datorinţa lui întru a sus- 
ţinâ principiul legal, în sensul căruia 
tote disposiţiunile privitóre la con
ducerea, comandamentul 'şi organi- 
sarea armatei este un drept esclu- 
siv al Maj. Sale (Aprobări). Sunt 
în posiţie — adăuse ministrul — de 
a repeta declaraţia, că voinţa prea 
înaltă este, ca nu numai în formă, ci 

şi in fond armata sé rémáná pe deplin 
comună.

Declaraţia ministrului fu primită 
cu aplause şi aprobări, — şi proiec
tul s’a votat şi în a doua şi în a 
treia cetire.

*

Arătăm mai jos conţinutul pla
nului de reforme pentru Macedonia, 

elaborat de guvernele din Viena şi 
Petersburg, presentate Sultanului, 
sprijinite şi aprobate de tóté pute
rile semnatare ale tractatului de 
Berlin şi primite de guvernul tur
cesc. Se speră, că prin introducerea 
acestor reforme populaţiunile nemul
ţumite ale provinciilor turcescî la 
care se referă ele, se vor linişti, şi 
ast-fe] se va puté evita isbucnirea 
de turburări sângerose în Peninsula- 
balcanică. Atât Rusia, cât şi Aus- 
tro-Ungaria şi cele-lalte state cred, 
că prin acésta se va satisface în 
cât-va dorinţelor creştinilor şi or
dinea şi pacea vor domni ârăşî în 
orientul european.

E curios înse, că abia a sosit la 
Constantinopol memoriul ruso-aus- 
triac în privinţa reformelor, şi etă că 
din diferite părţi sosesc scirî neliniş- 
titóre cu privire la atitudinea Turciei 
şi a statelor balcanice interesate de 
aprópe faţă cu cestiunea macedo
neană. Marile cjiare germane primesc 
din Constantinopol scirea, că cu tóté 
desminţirile oficióse, Turcia se pragă- 
tesce de résboiü. Valii provinciilor au 
primit ordinul, ca sé încaşş.$£& toţi 
banii ce se pot incassa şi se-i u im ită 
fondului de résboiü. S’au adunat 
pănă acum cinci milióne piaştri. Gu
vernul turcesc organisézá doué re
gimente de cavalerie uşoră din se
minţiile semibarbare, cu menirea de 
a fi la disposiţia trupelor celorlalte. 
El trimite necontenit trupe la gra
niţa de miaejă-nopte.

Ceea-ce face Turcia, face şi Bul

garia, unde lumea e convinsă, că un 
résboiü este inevitabil. Bulgaria îşi 
sporesce cordonul de la graniţă şi 
fiarele bulgăresc! aţîţă cjilnic spiri
tele, propovăduind résboiul şi réscóla.

Unele foi afirmă, că şi în armata 
monarchiei nóstre s’ar face pregătiri 
pentru eventuale evenimente în Bal-

menul de capacitate. Stagiul de doi anî 

trebue sé-1 facă la un advocat cunoscut 

care esercită profesiunea de cel puţin 5 

anî pe lângă Tribunale şi Curţi.

Stagiarul nu va puté pleda în primul 

an înaintea nici unei instanţe judecăto
rescî. In al doilea an el va puté pleda 

singur, fie înlocuind pe advocatul patron, fie 
în numele séu propriu, înse numai înain

tea judecătoriilor de ocol şi tribunalelor 
de prima instanţă.

împreună şi alăturea cu advocatul 
titular, el va pute pleda chiar înaintea 

curţilor de Apel şi a înaltei Curţî de ca

saţiune şi justiţie. Stagiarul asemenea va 
pute în acest al doilea an sé fie însărci

nat a apéra ex officio în materie criminală 

înaintea curţilor cu juraţi şi a suplini pe 
patron în afacerile, cu cari acesta a fost 

însărcinat ca asistenţă judiciâră.

Colaborarea stagiarului este gratuită. 

In al doilea an ínsé el va avé drept la 
o parte din onorariu în procesele în eare 

va fi ajutat pe advocatul titular, care îi 

va fixa remunerarea în raport cu munca, 

capacitatea şi stăruinţa pe care a desvol- 
tat’o în aceste procese.

Profesiunea de advocat e incompatibilă 
cu tote funcţiunile de ordine administra

tivă şi judecătorescî. Ea e asemenea in

compatibilă cu orî-ce funcţiune plătită cu 

o léfá de stat, comună séu judeţ, afară 

de advocatul acestor instituţiunî séu al ori

căror altor instituţiunî publice, ori private.

Tot în acéstá ordine de idei, trebue 

sé mai constat, că armata nostră, corpul 

technic, corpul telegrafo-poştal, corpul di

dactic, instrucţiunea publică şi drumurile 
de fier stau pe acelaşi nivel ca şi în sta

tele civilisate.

înfiinţarea în comunele rurale a şco

lelor de meserii agricole şi á şcdlelor de 

agricultură practică, va îmbunătăţi traiul 

ţăranului, care se va deprinde a-şî cultiva 

mai bine pământul şi îl va învăţa s6-şi 
facă singur uneltele de carî are trebuinţă, 

séu a şi le procura de la consătenii săi 

meseriaşi, fără a-şî mai goli punga în bu

zunarele streinilor de pe la oraşe.

Tot aşa şi noua direcţiune dată in- 
strucţiunei fetelor va reduce în mod sim

ţitor numărul absolventelor liceelor şi a 
licenţiatelor facultăţilor universitare, earî 

ne ameninţau pănă mai erî alaltă-erî cu 

formarea unui proletariat intelectual fe- 

menin.

Instrucţiunea modernă dobândită în 
şc01ele secundare de fete. e suficientă ca 

fetele nóstre sé devină guvernante şi bone 
în locul Germanelor şi Franceselor la copiii

familiilor boerescî. De asemenea şi înmul

ţirea scólelor profesionale de fete vor pro

duce lucrátóre şi măestre, carî, deschi

zând ateliere pentru croitorie, rufărie, mode 

şi florî, vor concura cu streinele îmbogă

ţite védénd cu ochii în oraşele nóstre.

Scólele de menagiu, începând sé func

ţioneze în mod sistematic, vor produce 
menagere şi lucrătore casnice, şi fetele din 

clasa familiilor sérace din suburbii vor 
puté ocupa serviciile, pe cari le îndepli

nesc ca menagere fetele maghiare din Sé- 
cuime, cari vin în ţeră îndemnate de do

rinţa de a-şî găsi norocul, séu cum dic ele 

„menyek a tzárába szerencsét keresni14. Şi 
în aderér cunosc chiar şi eu multe din ele, 

carî şî-au găsit norocul la noi, fiind-că prin 

munca lor casnică lî-a ieşit numele la 
ivélá, că ar fi bune găzdoie, şi s’au mări

tat după funcţionari inferiori, negustori şi 
meseriaşi, aşa că astăzi sunt eocóne cu 

bună posiţiune socială şi stare materială. 
Astfel, décá fetele nóstre ieşite din şc01ele 
de menagiu vor ocupa în viitor acest te

ren de muncă onestă domestică, fetele 
maghiare vor rémanó în patria lor, fără 

ca guvernul ungar sé mai aibă nevoie de 

a le mai pune beţe în róte şi piedecî în 
cale spre a le opri de a nu veni în ţâră 

de téroá că s’ar romanisa.



Nr. 37.— 1903. GAZETA TK ANK1L VANJLEI. i r a g m a  o .

guverne aa căcjut dó acord asupra necesi

tăţii de a recomanda guvernului otoman 

aplicarea câtor-va disposiţiuni, cari se pot 

resuma astfel:
Pentru a asigura succesul misiunei 

încredinţate inspectorului general, acesta 

va fi menţinut in funcţiune pentru o pe- 

riodă de mai mulţi ani, .hotărîtă de mai 

înainte. Inspectorul nu va puté fi revocat 

înainte de expirarea acestui period, fără 

consultarea prealabilă a puterilor. Inspec

torul va avó facultatea, décfc menţinerea 

ordinei publice o cere, de a se servi de 
trupe otomane, fără de a avó la fie-care 

dată recurs la guvernul central.
Valii din vilaiete sunt datori a-se 

conforma cu stricteţă instrucţiunilor ins

pectorului general în ce privesce reorga- 

nisaţia poliţiei şi a jandarmeriei. Guvernul 
otoman va face apel în acestă privinţă la 

concursul specialiştilor străini.
Jandarmeria va fi oompusă din creş

tini şi musulmani, în proporţiune cu nu
mărul populaţiunilor localităţilor respective 

In ce privesce pe guarzii oâtnpenl, ei vor 

fi creştini acolo unde majoritatea popula- 
ţiunei este creştină. Acésta în vedere, că 

vexaţiunile şi escesele pe cari populaţiunea 

creştină a avut sé le sufere adese-orl diu 

partea unor rău-fâcători arnăuţi, şi în ve

dere că crimele şi delictele comise de 

aceştia rămân în cele mai multe caşuri 

nepedepsite. Guvernul otoman va avisa 
fără întârziere la aflarea mijióceior pentru 

a pune capăt acestei stări de lucruri.
Numărul arestărilor, făcute în urma 

ultimelor turburarl în sus numitele trei 

vilaiete, producând o escitare în spirite, 

guvernul otoman, spre a grăbi reîntorce- 

rea la o situaţiune normală, va acorda o 
amnistie complectă tuturor acusaţilor séu 

condamnaţilor pentru delicte politice, pre

cum şi emigraţilor.

Pentru a asigura funcţionarea regu

lată a instituţiuniior locale, un budget de 
venituri şi cheltuell va fi îutoomit pentru 

fie-care vilaiet. Impositele percepute în 

aceste provincii, sub controlul băncei oto
mane, vor fi destinate în primul loc pen

tru trebuinţele administ.raţiunei locale.

Plata serviciilor civile t»i militare se 

va face din veniturile exclusive ale acestor 
vilaiete. Percepţiunea dijmei va fi modi

ficată şi arendarea ei în total va fi des 

fiinţată.
*

ţ)iarul „FremdetiblaU“ vorbind de pro

punerile făcute de cele două guverne aus- 
tro-ungar şijjrus îu privinţa Macedoniei, rea- 

mintesce ultimele expuneri ale contelui 
Goluch.owski asupra cestiunil or din Balcani 

şi acordul austro-rus, care a dat cele mai 

bune resultate.
piarul vienes spune, că Porta apre

ciind recomftndaţiunile serióse ce i-au fost

adresate de cătră Puteri, de lungă vreme 

a luat iniţiativa la începutul lui Decem

vrie trecut a unei serii de măsuri admi

nistrative, c*rl trebuiau să aducă o îmbu

nătăţire a situaţiunei.
Aceste măsuri însă n’au putut fi con

siderate ca índestulitóre, pentru-că nu 

atingeau de loc punctele esenţiale, cari 

provocau nemulţumirea populaţiunei.
Propunerile Austro-Ungariei şi Rusiei 

aprobate de tóté puterile semnatare ale 
tratatului din Berlin şi adoptate de cătră 

Sultan, cuprind tóté cestiunile, cari de 

mult timp sunt recunoscute ca pricine ca

pitale ale situaţiunei actuale, şi sunt pro

prii de a aduce o sigură îndreptare acelei 

situaţiunî.
Puterile stăruind la Constantinopol 

pentru adoptarea acelor propuneri, erau de 
mai înainte sigure, că veleităţile acelora, 

cari văd scăparea patriei lor numai într’o 

autonomie politică, nu vor fi satisfăcute; 

dér puterile au trebuit mai íntáiü de tóté 

aă ia în consideraţiune drepturile de suve

ranitate ale Sultanului.

încercările făcute de a schimba pe 
cale revoluţionară situaţiunea, de fapt nu 

pot găsi ou siguranţă un sprijin la tóté 

puterile.
Populaţiunile din Macedonia pot să 

fie însă încredinţate prin demersurile fă
cute, că puterile sunt mişcate de suferin

ţele lor. Măsurile adoptate de Turcia sunt 
câştiguri positive şi puterile vor îngriji, ca 

ele să fie esecntate consoienţios, şi prin 
colaboraţiunea sinceră a tuturor elemente
lor interesate se va reuşi de a regula în 

mod pacinic acéstá cestiune, a cărei solu- 
ţiune prin forţă ar puté avé urmări 

incalculabile.

0 cirenlară a comitetului 
macedonean.

Cu tote măsurile luate de guvernul 

bulgar, contra şefilor comitetelor maoedo- 

nene, membrii acestor comitete nu au în

cetat a lucra cu mai mare zel.
Următorea circulară adresată dilele 

acestea de comitetul central cătră preşe
dinţii diferitelor sub - comitete, dovedesce 
cât de mult au lucrat şi lucrâză comitetele 

bulgare, în favorea causei lor din Mace

donia.
]£tâ o traducere fidelă după acâstă 

circulară:

„Domnule preşedinte!

„Forte importante şi prin escelenţă 

mari <}ile vor răsări în curând pentru ca- 

usa şi organisaţia nostră.
„Fraţii noştri de dincolo de Rila, 

cari în tomna trecută au sfărîmat lanţurile 

celor cinci secole de sclăvie şi cu arma în 

mână au strigat: „Libertate seu morte“, 

nestrămutat au decis să continue lupta în

primăvara curentă, să o întărescă şi să o 

generaliseze.
„După informaţiunile ce posedăm, 

marile şi sfintele cuvinte libertate séu 
morte vor răsuna în primăvara acésta 

peste íntrégá întinderea Balcanilor, peste 

tóté văile macedo - andrianopolitane. Ul

tima oră va suna în ourând şi atunci vai 

celui ce va fi surprins nepregătit de marele 

şi decisivul moment!

„Pe noi, pe comitetul nostru, se bizue 
tóté speranţele, spre noi sunt îndreptate 

privirile a milióne de fiinţe, fraţii noştri 
din Turcia spre noi ridioe manile cerând 

ajutor luptătorilor de dincolo de Rila.

„Având acésta în vedere, cunoscând, 

că timp pentru a lucra şi a ne pregăti 

mai avem numai o lună, comitetul* speră, 

d-le preşedinte, că d-v. veţi aprecia acest 
scurt şi atât de preţios timp, întrebumţân- 

du-1 nu la consf&tuiri şi cestiunl dăunăt0re 

şi păgubitore în momentele acestea de 

muncă pentru independenţă, ci la mijlócele 

la pregătirele necesare şi la o muncă 
neîntreruptă şi rodnică pentru reuşita ac- 

ţiunei nóstre. De mijlóce şi numai de mij- 

lóce are a<)l nevoe comitetul nostru, pen

tru a puté să-şi índeplinéscá menirea sa. 

Şi etă pentru-ce, comitetul central superior 
maoedo-andrianopolitan, apeleză la tote 

sub-comitetele m^cedo-andrianopolitane, şi 
le îndâmnă la o muncă comună şi energică 

recomandând urmStórele măsuri, cari tre- 

buesc luate imediat, pentru sporirea şi în
tărirea veniturilor comitetului:

„1) Fie-care consiliu, în adunarea sa, 
care se va convoca imediat după primirea 

presentei circulari, va înfiiuţa un budget 
de venituri, donaţiunl în bani séu natură, 

după starea populuţiunei oraşului séu co

munei. După o <Ji séu două consiliul va 
învita pe toţi cetăţenii mai de sémi şi cu 

o mai mare influenţă, fără deosebire de 
culóre politica şi verstă, ca să le comunice 

şi desluşescă că sumele prevăcfute în bud

getul consiliului sunt neapărate comitetului 

şi acésta în timpul cel mai scurt; va ruga 

pe cei presenţl să alégá pe cei mai cu 
dare de mână în oraş seu comună şi să-şi 

ia sarcina fie-care a complecta budgetul 
qjcătuit — şi imediat ce se vor înfiinţa 
epitropiî separate, să fie obligate a începe 

incassările.

„Trebne să sciţi totuşi, că aceste 

mijlóce sunt neapărate organismului nostru, 
şi comitetul trebue să le aibă la disposiţia 

sa cel mai târc|iu pănă la finele lunei Fe

bruarie.
„2) Să se numâscă comisiunî, cari să 

fie însărcinate ca adunarea materialului, 
adecă opinci, caftane, ghete, cămăşi, îm

brăcăminte, patrontaşe.
,3) Abonamentele membrilor se v< r 

incassa regulat şi se va căuta a se înscrie 

cât posibil mai mulţi membri;

„4) Să se sporéscá numărul represen- 

taţiilor, lotăriilor şi al celorlalte mijlóce în 
folosul causei;

„5) Să se facă un apel cătră membri 

comitetului, prin care să-i învite a achita 

abonamentul întreg pe un an.

„Tóté măsnrile de mai sus să se 

aplice şi la comune, însărcinându-se cu 

aplicarea lor peraóne cunoscute şi oneste.

„Recomandându-vă măsurile de mai 

sus, avem credinţa, că d-vóstré, d-le preşe
dinte, având în vedere importanţa momen

tului nu veţi perde nici energia, nici tim

pul, şi veţi face tot posibilul pentru rea- 

lisarea unor mijlóce cât mai mari, atât de 

neapărate acjl pentru causa desrobirei.
„Repetăm, că mijlócele acestea e ab

solut indispensabil ca să le aibă comitetul, 

cel mai târziu peste o lună, pentru a puté 
în mod sigur să facem faţă evenimentelor, 

cari vor lua nascere primăvara curentă 

dincolo de Rila şi Podopi.

Preşedinte Secretar

St. Mihailovski Iv. Stoitzof

SOIRILE DILEI.
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Sentinţa lui Victor Lazar confir
mată. Se scie, că Victor Lazar a fost con

damnat la curtea cu juraţi din Cluşiu la 

patru luni închisdre şi 600 cor. amendă. 
Causa pentru care Victor Lazar fusese dat 

în judecată a fost broşura întitulată „Dar 
de Pasci", care s’a trimis ca supliment la 

„F6ia Poporului“ şi în care Lazar descriea 

vieţa lui Ion Buteanu din Şomcuta-mare, 
ucis la 1849 de revoluţionarul Hatvani. In 

biografia lui Buteanu procurorul a vă<Jut 
„aţîţsre contra naţiunei maghiare“, âr ju

raţii din Cluşiu şi tribunalul au osândit 

pe Lazar la pedâpsa de mai sus. Lazar 

însă a făcut recurs la Curie şi după cum 

se scrie din Budapesta, Curia a confirmat 
(întărit) sentinţa de la Cluşiu, aşa că La

zar va trebui să între acuma în închisdre.

Pedepsa lui Schroff redusă cu doue
luni. Herman Schroff redactorul de la 

(Jiarul săsesc din Braşov „Kronstădter Zei- 
tungu fusese condamnat pentru „aţîţare 

contra naţiunei maghiare* la un an închi- 

sdre şi 5000 cordne amendă. Curia a schim

bat sentinţa acesta, reducând pedâpsa lui 

Schroff la 10 luni închisdre.

Pentru Dr. D. P. Barciann. Precum 
aflăm, comitetul „Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu“, întrunit Joi în şedinţă 

administrativă, între altele luând act des
pre caşul trist al trecerii la cele veclnice 

a mult regretatului Dr. D. P. Barcianu, 
fost cald sprijinitor şi binevoitor al causei 

meseriaşilor noştri, tot-odată vechiu mem

bru ajutător al Reuniunei, a luat hotărîre

Statul nostru, nefiind şovinist şi agre• 

sii\ nu silesce pe nimenea se se fiică Ro
mân, şi cu atât mai puţin pe Jidovi şi pe 

Maghiari. Fondul lui moral e umanitatea, 

dreptatea şi libertatea, lăsând în pace pe 

omenii de alt neam să trăiască cum le 

place şi se se cultive în limba lor, în re- 

ligiunea lor şi în şcdla lor. Dovadă în 

acestă privinţă ne-o ofer numărdsele şcolî, 

societăţi şi cluburi unguresc! din ţeră, cari 

îşî cultivă în deplină libertate religiunea, 

limba şi literatura naţională, şi la (Jile mar! 

Maghiarii arboreză pe edificiile lor trei- 
colorul maghiar, fără ca poliţia, seu pu

blicul român se-i supere.

Biserica n6stră naţională îmbrăţişeză 

pe toţî fii! <5mnnilor, cari îi cer ajutor şi 
mângăere sufletescă. Aşe^ămintele nostre 

de binefacere întemeiate pe caritatea creş- 

tiuă şi iubirea de-aprdpelui; legile ndstre 

protectore; limba ndstră dulce şi armo- 

niosă uşor de înveţat; ospitalitatea şi to
leranţa ndstră: tote aceste înalte însuşiri 

şi instituţiunî ale poporului român sunt 
atât de atrăgetore, încât streinii stabiliţi 

în ţeră, decă nu în prima generaţiune, în 
a doua de sigur, afară de Jidov!, se ro- 

maniseză de sine, fără se-i silim noi.

In numărosele nostre spitale, pe car! 
Ungaria nu le are, şi car! sunt fondate

şi dotate de evlavioşii boerî ai ţărei, se 

primesc gratuit toţî bolnavii, fără deose

bire de naţionalilate şi religiune, fie chiar 

necreştin], séu de religiune mosaică or! 

musulmană. La Maternitate se primesc de 

asemenea gratuit tóté femeile sărace, fără 

deosebire de clase, de religiune séu de 

naţionalitate.

Firea ndstră fiind blândă şi îngădui- 

tóre, n’am înfiinţat bariere pe la hotarele 
ţării spre a opri, cum fac Ungurii, produ

sele literare tipărite în alte ţerî şi în alte 

limbi. Chiar şi diarele duşmane nouă, cum 

e „Frankfurter Zeitung“ séu „Egyetértés“, 
au întrare liberă la noi.

In ţera românăscă pressa fiind liberă 
„Bucureşti Magyar Újság“ n’are trebuinţă 
să depună cauţiune în ban! la cassieria 

de Ilfov, spre a puté fi confiscată de pro

curori, ér redactorii maghiar! pentru-că fac 

propagandă maghiară în ţâră sé fie trimişi 

la Văcăreşti, cum fac Ungurii car! trimit 

pentru tote nimicurile pe diariştii român! 

în închisorile de la Seghedin, confiscân- 
du-le şi cauţiunea ce ei trebue să o de

pună în ban! grei pentru diarele lor.

Maghiarii ar trebui sé se pătrundă, 
că nu prin asuprire şi şovinism violent se 

póte dobândi iubirea popórelor nemaghiare 
în statul poliglot ungar.

Stăpânirea unguréscá n’ar trebui să 

aibă în vedere numai scopul de maghia- 

risare şi n’ar trebui să credă, că prin mă
suri poliţienesc!, jandarm! şi întemniţări s’ar 

puté asigura supremaţia şi dominaţiunea 
elementului maghiar în regatul ungar, 

care e mai mult decât vasal, făcând parte 

integrală din imperiul austro-ungar!

Astădî, când tóté popórele aspiră să 

se pótá desvolta liber pe terenul cultural 
şi economic, conform însuşirilor lor de 

rasse, ceea-ce a dat şi dă loc multor pre
faceri în viaţa statelor, se nasce întrebarea: 

óre numai Maghiarii ar put.é avé darul, ca 
în secolul al XX-lea să potă desnaţio- 

nalisa pe alte popóre, cari tind, ca şi ei, 
la o viaţă naţională şi liberă?!

Absolutismul austriac cu tóté ale lui 

apăsări a trebuit sé plece, regimul esclu- 
sivist şi de despotism musulman se apro

pie de peire în Orientul european, mos- 
covitisrnul autocrat şi oligarchic se luptă 

cu mórtea: au dórá numai absolutismul 
şovinist maghiar ar puté avé viaţă şi mi
siune civilisátóre în Orientul europén?!!

Acestă înaltă şi delicată misiune din 

voinţa lui Dumnezeu revine poporului ro

mân, care prin instituţiunile sale filantro

pice, umanitare şi liberale constitue un

element de ordine şi de civilisaţiune în 

Orientul Europei.
„România“, — de mult a qh's poetul — 

„viitor de aur are“ şi prorocirea marelui 
Bolintineanu s’a şi împlinit în mare parte.

Pe câmpiile de pe vatra Dunării în- 

căldite de mândrul sdre şi adăpostite de 
codrul Carpaţilor s’a născut, ca Fenicele 
din cenuşa sa, un regat român frumos şi 

sănătos, botezat cu sângele eroilor urmaş! 
ai lui Ştefan şi Mihaiu şi încoronat cu 

cor6na de oţel.
In memorabilul discurs rostit în şe

dinţa Senatului de la 29 Ianuarie 1903 cu 

ocasiunea organisării poliţiei generale a 
statului român, distinsul bărbat de stat, 

actualul prim-ministru, d-1 Dimitrie Sturdza, 
a dat cea mai înaltă espresiune şi cea 

mai adevărată definiţiune stăruinţelor ro

mâne accentuând:
„Rostul Regatului român este pro

gres cultural şi economic, prin urmare, 
desfiinţarea tuturor vestigiilor miseriei şi 

barbariei, sub cari am avut nenorocirea 

de a geme timp îndelungat.“

Bucurescî, 12 Februarie 1903.

TeoM Ft'ăncu.
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de a lega pe vecie numele decedatului de 
Reuniune prin crearea unui fond, care se 

porte numele lui Dr. D. P. Barcianu, şi 

având menirea de a oferi ajutdre sodali- 

lor, membrii ai Reuniunei, lipsiţi de lucru. 
Basa fondului o formeză suma de 20 cor. 

prisos din sumele intrate pentru organi- 
sarea unei şcdle de dans, ce s’a ţinut de 

la sărbătorile Crăciunului sub conducerea 

notarului Reuniunei d-1 I. Apolzan. Ulte
rior se vor lua măsuri, ca la acest fond 

să contribue fie-care meseriaş rornân. Con

ducătorii şcolei de dans au mai dăruit din 

sumele prisosite: 5 cordne la „fondul masa 

învăţăceilor“ ; 5 cordne la fondul stegului 

şi 5 corone la fondul de 20 bani, pentru 

acuirarea unei case cu hală de vândare. 

Fie ca acest act de pietate să afle cât 
mai mulţi sprijinitor! şi imitatori.

Serata musicală a tinerimei ro
mâne din Oradea-mare. Am anunţat la 

timpul seu, serata musicală a tinerimei 
române din Oradea-mare. Acestă serată 

s’a ţinut Joi in 26 Februarie şi a reuşit 
forte bine. Tdte punctele au fost aplau

date, mai ales însă cele esecutate de 

domnişorele Lucreţia Mureşanu şi Irene 
Popovicî. Cu deosebire d-şora Mureşanu care 

a avut de esecutat 4 numere din program 
a dat o splendidă dovadă atât despre ta

lentul său, cât şi despre şcola escelentă 

de care a avut parte. Dintre cele patru 

puncte două au fost pentru pian (Hen- 

schel „Morgenhymne“ şi Rhapsodie XIV 
de Liszt), er două pentru voce : un cân

tec românesc şi unul italienesc. D-şora 
Popovicî a eseoutat la pian 2 bucăţi una 

de Liszt şi a două cântece românescî. — 
După concert a urmat dans.

Resboiii de stradă în Constanti- 
nopol. Luni după amiaţli trimişi ai poliţiei 
turcesc! voind să facă arestări la o casă 

din apropierea agenţiei diplomatice a Bul
gariei, cei din casă i-au întâmpinat cu puş- 

căturî şi i-au silit să se retragă. In urmă 
s’au reîntors cu ajutor de miliţie şi luând 

casa cu asalt, au întrat în ea, unde s’a în

cins luptă oribilă între căsenî şi între po
liţiştii şi soldaţii turc!. La sfîrşitul luptei 

soldaţii au scos din casă doi-spre-dece 
dmeni, parte morţi, parte răniţi grav. Din

tre soldaţi încă au fost ucişi vre-o câţî-va, 

er opt au fost răniţi. Toţi cei împuşcaţi 

ori arestaţi cu ocasiunea acestei sângerose 
perchisiţiunî, sunt bulgari macedoneni. — 

Atâta spun raportele; cei cari sciu însă 
cum a fost pregătit răsboiul din 1877—78, 

în ciocnirea de Luni vor vede ceva mai 
mult decât o simplă ciocnire între cetăţeni 
şi organele poliţiei.

Un nou comerciant român în Se- 
beşul-săsesc. Dumineca trecută s’a cunu
nat in Sebeşul-săsesc tînărul comerciant 

d-1 Iancu Gandrea, fiiul vitreg al d-1 ui N. 

P. Petrescu, din Braşov, cu domna Hareti 
văd. Iosif Oniţiu. Tînărul comerciant are 

frumosă practică şi cunoscinţe comerciale, 
aşa că pe dreptul merită tot sprijinul pu

blicului român din părţile acelea.

Situaţia visteriei statului român, 
A apărut situaţiunea tesaurului public pe 
$iua de 31 Decemvrie 1902. Din ea reiese, 
că de la 1 Aprilie pănă la 31 Decemvrie

1902 s’au incassat 12.807.520 lei mai mult 

decât în spaţiul de timp al serviciului bud- 

getar precedent. Din situaţia bănescă a 

tesaurului reiese, că la 31 Decemvrie era 

un escedent de incassărî asupra cheltueli- 

lor de 25.166.274 lei. In casele publice se 
aflau la 31 Decemvrie 1902 în numerar 
49.158.830 lei.

Animalele domestice în România.
Ministeriul român al domeniilor a publicat 
o importantă statistică asupra animalelor 
domestice din ţera. Datele aceste statistice 
au fost culese pănă la 31 Decemvrie 1900. 
Din acea statistică se constată, că în 
ţeră sunt 971321 proprietari de ani
male; 46776 armăsari, 388.222 cai, 338.465 
epe, 90861 mânzi, 7186 asin!, 515 catîrî, 
24113 tauri, 1124360 boi şi juncani, 380720 
vaci cu lapte, 370507 vaci sterpe, 285507 
viţei şi viţele, 7243 bivoli, '10482 malaci 
şi malace, 266811 berbeci, 79475 berbeci 
bătuţi, 4840353 oi fătătdre, 357374 oi 
sterpe. 911431 noatenî, 13605 ţapi, 218910 
capre, 69139 vieri, 583532 scrofe, 783171

mascuri, 273352 purcei de lapte. — In 
aceeaşi statistică se prevede şi numărul 
stupilor. Sunt 392962 stupi românescî şi 
7218 stupi sistematici. — Păşunele perma
nente au o întindere de 1495556 hectare, 
âr cele temporare de 285825 hectare.

Ce face beţia. Din Intre-Galde pri 
mim următorea scire: In 13 1. c. întorcân- 
du-se cătră casă, de la târg din Ighiu, 

între alţii şi soţii de călătorie: Iosif Bardea 

şi Teodor Necrelă, locuitori în acostă co

mună, ei beţi fiind, pe cale, nu se scie 

din ce c&usă, s’au luat la cărtă şi în urmă 

la bătaie. In cele diţi urmă învingând Teo
dor Necrelă pe Iosif Bardea, din sus de 

comuna lghiel, l’a aruncat pe acesta în 
riuleţul ce curge pe aici, unde umplân- 

du-i-se hainele de apă, părăsit fiind de 

soţul său pe cale, fiind un viscol puternic, 

rătăcind calea cătră munte şi ajungând în- 
trun loc prăpăstios, a îngheţat, şi după 

căutare de mai multe ĉ ile abia a fost aflat 

iugropat de zăpadă. După acesta Teodor 

Necrâlă, mustrându-1 consciinţa şi fiiiidu*i 
frică şi de asprimea legei, în 19 1. c. s’a 
împuşcat; după chinuri de două ore, i;î-a 
dat sufletul.

— Etă urmările beţiei, la care s’a de 
dat bietul popor.

Din Sângeorgiul - de - Câmpie am
primit de la părintele Ioan Bucur o re-- 

plică la răspunsul d-lor Dănilă şi Mihai 
Simon publicat în nr. 6 de Duminecă al 

fdiei nostre, în care.se afirmă: a) că nu-i 

adevărat, că la 1895 locurile parochiale 

nu erau în mâna unuia din domnii amin
tiţi; h) nu-i adevărat, că pe timpul când 

s’a edificat biserica şi şcola, densul era 

prin Bord, de ore-ce când s’a edificat bi

serica in 1895 era deja preot al Sângeor- 

giului şi a contribuit cu suma de 300 fl. 

la edificare; e) nu-i adevărat, că învăţă

torul Ales. Şimon ar fi renunţat vre-odată 

la euincuenalul de 100 cor., de ore-ce a 
primit 300 cor. de la popor, 200 cor. din 

fundaţiunea şcolei, 100 cor. din fundaţiu 

nea cantorală, er veniturile stolare dim
preună cu locul „oficiului docental“ s’a 

coinputat în 1.00 cor. La urmă d-1 

Bucur declară, că din parte-i consideri 

încheiată discuţiunea. — In acelaşi timp 

primirăm un alt răspuns la întâmpinarea 

părintelui Bucur subscris de „un membru 
al familiei Şimon“ în care, în resumat, se 

constată; a) Că familia Şimon este aceea, 

care cu ocasiunea comasării hotarului co

munei a stăruit pentru „formarea respec

tive croirea realităţilor bisericesci şcolare, 

car! esistă astădî, lăsând din propriul lor 

unele parcele“ despre ce se pote con

vinge ori-cine la cartea funduară din Mo- 
ciu; b) familia Simon a stăruit şi jertfit 

pentru a-se edifica casă parochială, şcolă 

şi biserică, ceea-ce „d 1 Bucur pe nedrept 

şi-le atribue ca resultat al zelului seu 

preoţesc“. Chiar „d-1 Bucur s’a esprimat 
de multe-ori şi cătră mulţi, că fără fa

milia Şimon, şi fără concursul special al 

judelui din Sângeorgiu Dănilă Şimon, 

nici când nu s’ar fi făcut biserică de 

pietră în comuna sa“ ; c) Realităţile 
le-au ţinut în arendă şi alţii, er că 

preţul arendei n’a fost tot-deuna la fel, 

acesta este a se atribui împrejurării, că 
valorea locurilor s’a tot ridicat şi a eres 

cut astfel şi preţul arendei, mai vârtos, 
că riturile, cari erau espuse vărsărilor de 

ape, s’au irigat şi şănţuit şi au produs 

astfel îndoit şi întreit de cât mai înainte 

d) De ce n’a putut refusa d-1 Bucur ofer 

tul jidovului Lob, căci acesta nu este 
fiul bisericei nostre, n’a contribuit nici 

odată cu nimica pentru scopurile biseri 
cescî şcolare? — Atât conţine în merit 

răspunsul.

Distincţiune. D-1 Ioan Şerban a fost 
decorat dilele acestea cu crucea de cavaler 
al ordinului Prancisc Iosif pentru zelul, 

ce l’a desfăşurat în calitatea sa de inspec
tor al lăptăriilor ungare.

Salutul unui moşneag din Bănat 
cătrâ papa. Un moşneag de 93 de ani 
din Bega-Sângeorgiu a adresat papei, care 

împlinesce la 2 Martie 93 de ani, urmă- 

tdrea telegramă: „Sfântului Părinte Leo 
XIII în Vaticanul Romei. — Un sărman

moşneag, născut la 9 Ianuarie, 1810 Vă 

doresce vidţă îndelungată cu sănătate, şi 
vă rogă să-i împărtăşiţi sfânta binecuvâa- 
tare. — George Henlein.“

Hoţie. Ion Barbiru din Moeciul de 
jos aducea eri diminăţă cu căruţa la Bra

şov nisce caşcaval. Ocupat cu mânatul 
cailor, Ion nu pute să-şi ţină mereu ochii 

aţintiţi asupra caşcavalului. Aşa s’a întâm
plat, că cine-va i-a şterpelit o rotă de caş

caval (Vr’o 30 chgr.) în valore de 23 cor. 

Păgubaşul s’a jeluit la poliţie, care acum 
caută pe „isteţul“ hoţ.

Mulţfimitft publică. Comitetul paro- 
chial gr. or. din comuna Bod, aduce mul- 

ţămită pe calea acesta, d-lui George Sil

vestru Pîlţea din comuna Peldidra, care 

a donat bisericei nostre o maşină de semă

nat şi un tăvălug, în valdre mai bine de 

500 cordne. Primescă generosul donator 

cele mai vii mulţămite. Bod, în 13 Februa
rie 1903. — Comitetul parochial.

O găină — mătuşă. Un cultivator 
de găini din Sebeşul-săsesc avea nisce 
găini italienesc!. Una din acestea a scos 

tomna trecută pe timpul culesului viilor 
cinci pui. Nimeni n’ar fi eredut, că aceşti 

pui vor eşi din iernă şi totuşi puii, afară 
de unul, sunt cu toţii în viâţa. Ei au pe

trecut tdtă ierna în liber sub îngrijirea 

mamei lor şi a unei alte găini, tot de rassa 

italienâscă, care s’a întovărăşit şi ea cu 

cloşca şi ca un fel de mătuşe binevoitdre 
i-a ajutat să îngrijăscă puii şi se-i scotă 
din iernă.

La suferinţe de şoldină şi reumatism 
medicii recomandăjalifia lui Zoltán, care are 
efect minunat, de orece bolnavii, cari su- 
feriau de ani, în scurt timp s’au vindecat. 
Se capătă în farmacia lui Béla Zoltán, Bu
dapesta. Sticla cu 2 cor.

Sciri locale.
Listele alegătorilor comunali. Ma

gistratul orăşenesc aduce la cunoscinţa 

generală, că în scopul alegerilor suplemen- 
tare în representanţa comunală, listele 
alegătorilor comunali s’au pregătit de co- 

misiunea conseripţională a alegătorilor co

munali pe basa listelor alegătorilor de de

putaţi dietali statorite definitiv. Aceste 

liste sunt depuse şi de la 2 Martie pănă 

inclusive 6 Martie a. c. se pot lua în ve

dere în cancelaria d-lui protonotariu oră
şenesc F. Graf pe timpul orelor de oficiu 

de la 8—12 ore înainte de amedî şi de la

3—5 ore după amedî. Eventuale escep- 
ţiunî contra acestor liste se pot face tot 

în localul numit de la 7 Martie pănă in
clusive la 11 Martie a. c.

Repetiţie de Romană. De încheia- 
rea carnevalului, mâne Duminecă sera ti

nerimea română din localitate va da o 

repetiţie de Romană în sala albastră (Re

duta) la care e invitat publicul, care a 
fost invitat la petrecerea dată de tine
rime.

Reuniunea română de gimnastică 
şi de cântări va aranja Joi în 20 Faur 
(5 Martie) un concert în sala mare a ho

telului „Orient“ (Nr. 1) esecutând cu 

acesta ocasiune corul partea I. a orato

riului „Paulu de Mendelssohn. Comunicăm 

cu deosebită plăcere, că pe lângă soliştii 

din sînul Reuniunei, vor da concursul alţi 
doi solişti esternî, şi anume d-şora Eugenia 

Moga din Sibiiu (sopran) şi d-1 I. Băje- 
nariu, prim-tenor la teatrul naţional din 

Craiova. Ţinând semă de clasicitatea aces

tui oratoriu renumit şi de valorea celor 2 

dspeţî ai Reuniunei, dintre cari d-1 Băje- 

nafiu va cânta de prima-dată la noi cu 
vocea-i atât de apreciată în România, cre

dem de bine a atrage atenţiunea On. pu

blic din bună vreme asupra acestui con

cert mult promiţător al Reuniunei ndstre 

de cântări. Braşov, 14 Faur v. 1903. A. 
Giortea, secretar.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat: Din fondul iubiţi
lor răposaţi de la biserica gr. or. rom. din 
Braşov-cetate ajutor 90 cor., de la nRaco- 
ţiana“, instit. de econ. din Şeica-mare 10

cor., de la „Grâniţerulu institut de credit 

din H. Dobra cor. 30, de la „Ardeleana“, 
institut de credit şi econ. în Orăştie întru 

eterna amintire a membrului numitului 
institut: Iosif de Orbonaş 100 cor.-, de la 

d-1 paroch din Stupinî Ioan Maximilian şi 
soţia Elena în amintirea decedatului lor 
fiiu Laurenţiu Maximilian 20 cor. _ Pri

mescă nobilii donatori cele mai căldurose 

mulţămite. — Direcţiunea scol. medii gr. 
or. române.

Concert. Duminecă, 1 Martie, musica 
comunală va da un concert în sala hote
lului Europa, sub conducerea capelraai- 
strului Max Krause. Programul este ur
mătorul: 1, Kinizsi Marsch, de Fuoik. 2 
Uvertura Fra Diavolo, de Auber. 3, Un- 
sere Frauen-vals, de M. Krause. 4, Fanta
sie din Carmen de Bizet. 5, Cântec de seră, 
pe 4 violancellî de Brecht (nou) esecutat 
de d-mi Ulbrich, maestrul de concerte 
Dietzmann, R. Maehold şi I. I6hl. 6, Cân
tece_ din AI pi, de Gugl pe 2 flugelhorne 
(d-nn Krafta şi Gerstner) 7, Mare serenadă, 
de Machts. 8, Odinidră şi acum, polca-ma- 
zur pe Xilophon O. Seele fa. Unterreiner) 
9, Musikalisches Modejournal P. v. Ren- 
tzsch. 10, Marehe de bataille de Wiest. 
începutul la orele 8. Intrarea 60 bani.

Societatea filarmonică va ţine re- 
repetiţia generală Luni, 2 Martie, la orele 
8 sera in sala de ia Geverbeverein.

Lecţii din limba francesă dă o
profesoră diplomată de origine francesă 

atât din gramatică, cât şi din literatură şi 
conversaţiune, cu preţul forte eftin de 1 

corona pe o oră, atât în locuinţa respec
tivului, cât şi acasă la D-sa. Detailii în 
Villa Kertsch, la camera Nr. 12.

Fundaţiunî şi stipendii.

Din Sélagiu, Faur 1903.

In foia de Duminecă a „Gazetei 
Transilvaniei" nr. 25 din a 2/! 5 Febr. din 

anul curent, sub rubrica „De la Asociaţiune“ 
spre mare liniştire sufletéscá şi de bun au- 

guriu s’a lansat — între altele — şi aoea 

ideie forte la loc, respective chiar decisul 
conclus al comitetului central, ca pentru 
administrarea fie cărei fundaţiunî — date 

în grija „ Asociaţiunei“ —se vor statori auu- 

mite regulamente cu un scurt istoric al 

înfiinţărei şi al scopului pentru care au 
destinat.’o fundatorii, etc., cari 'se vor pu

blica şi edita şi în broşură separată.

întâmpinăm cu mare bucurie, spre 
mulţămirea generală, acel conclus, şi de 

dorit ar fi, ca şi veneratele ordinariate 
(consistorii) ale dieceselor nóstre române, 

la cari încă se află depuse mai multe fun
daţiunî pie cu menire de burse (stipendii), 

să facă asemenea regulamente, şi avându-şl 
propriile sale tipografii, pe uşor le-ar puté 
edita şi în broşuri.

Dór’ ceea ce cu atâta abnegaţiune şi 
sacrificii au făcut zeloşii fundatori ai ace

lor pil legate în mare parte şi în prima 

linie în favorul descendenţilor familiilor 
sale, numai atunci îşi vor ajunge scopul 

şi bunele intenţiunl ale testatorilor, decă mai 
înainte de tóté se vor ţine în bună evi

denţă îndreptăţiţii familiari, —publicându-se 

cu cele sulevate acei descendenţi adevăraţi 
constataţi (şi numai aceia), anotându-se 

quasi în o clausulă, că pe basa documente
lor genealogice li-s’a votat şi hot&rît cu

tare stipendiu familiar, — buna oră pre
cum se află în broşura „Transilvania“ nr.

IV din luna lui August 1902 la pagina 59 
în o asemenea „listă“...

Er pe viitor tot după un interval ba

rem! de 10 ani, sé se provóce respectivii 
îndreptăţiţi de a-şl reînoi dreptul la cutare 

fundaţiune familiară; cu acest procedeu 
s’ar evita multe inconveniente şi injurii, 

îngerându-se străini sub firma de descen

denţi familiari, că ve4í Dómne şi numele e 
sinonim!? Asemenea cas mai mult ca ridi- 

cul s’a întâmplat şi la „Asociaţiunea“ nós- 
tră, că la cutare fundaţiune d. e. făcută de 
uri testator gr. cat. şi încă preot, stipen

diul Ta tras alţii de altă confesiune. Departe sé 

fie de mine că a-şl voi a séména ură îutre 

fraţii de un sânge şi de o limbă, proselitismul 

nici când l’am profesat... Dór, mă rog, dócá 

ar învia acei testatori şi ar afla eludate
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disposiţiunile lor testamentare, şi încă în 

mod vădit, cu totul coutrar scopului şi in- 

tenţiunei lor, — cu greu ar mai muri!... 

In asemenea date împrejurări câţ! nu s’ar 

abate de a mai face legate pie fundaţio- 

nale familiare! Acésta se o avem mai 
ales în vedere!

Ar fi bine ca aceia, cărora le dă 

mâna de a întemeia şi lăsa fundaţiunl, sé 

accentueze, că se pot împărtăşi din stipen

diile create după legatul lor în tocmai cu 
acel drept, şi fetiţele descendente chiar 

de la prima clasă elementară, ca şi băeţii, 

respective nepoţele şi nepoţii cu purtare 
bună. Motive multe pledâză pentru acésta. 

Las ca bunul cetitor să apreţieze!

Mai adaug, că numai mama educată 
póte da familiei şi naţiunei fii devotaţi 

cari apoi sé înalte némul, şi că cunosc ca 
veteran, câte-va familii şi din acest ţinut, 

cari între 6—7 sunt fete, alocurea tóté 
fete, şi bietele sé nu aibă drept la funda- 
ţiunile familiare?!

Unele ca acestea şi pe alţii cred, că-i 
preocupă.

loan Papiriu Pop,
' protopop.

Nr. 87.— 1903.

Românii ardeleni în America.
(Coresp. „Gaz. Trans.“)

Soroştin, 18 Faur 1903.

Mult Stimate D-le Redactor! Vă ros:O
a da loc în preţuitul nostru cjiar „GL Tr.u 
urmâtorelor rânduri:

înainte de acesta America era un ce 
necunosout de Românii noştri. AdI însă şi 

ai noştri îmbuldiţi de năcazurile dilnice, tot 
mai des şi în număr tot mai mare trec 

Oceanul, departe de ai săi iubiţi, ca prin 
sudorea grea de vre-o câţi-va ani şi prin 

şiroie de lacrimi versate de dorul familiei 
lor, să-şi asigure o sorte mai bană.

Precum din tote unghiurile Ardeiului 
locuite de Români, aşa şi din comuna mea 

Şoroştin cu finea lunei lui Noemvrie a. 

tr. s’au dus în America 6 Români ţărani 
lăsându-şl femeile lor şi număroşi copii 

acasă. Intre aceştia a fost şi cantorul loan 
Aron, fi iul fostului preot.

Şi cumcă aceşti Români colonisaţi în 
America cu cât drag ţin la credinţa, dnti- 

nele şi limba strămoşescă, ilustrâză urmă

torul esemplu viu. Fostul cantor încă la 

plecarea sa de acasă şl-a dus cu sine şi o 

iconă şi vre-o 2—3 cărţi rituale. îndată 

după ce s’a aşe4at el şi soţii lui în Cleve- 
land-Ohio, ca să nu-şl uite de Dumnedeu 

şi-a închiriat o casă, unde au început în 
totă Dumineca şi în sărbători a face Utre
nia regulată. Vestea ca un fulger a ajuns 

în urechile tuturor Românilor din oraş 
doritori de mărirea lui Dumnedeu şi au 

început a se grupa în jurul cantorului 
loan Aron, spre a asculta cu evlavie Utre

nia atât de înălţătore a frumosului nos
tru rit.

La plecarea de acasă au luat cu ei 

o sticlă de „aghiasmâ“ (apă sfinţită) din 
diua de bobotâză a anului trecut, ca în 

ajunul bobotezii să stropescă pe toţi Ro
mânii din acel oraş.

Aşa au şi făcut. In diua ajunului bo

botezei au cumpărat o căldăruşe, un mă- 
tăuz şi o cruce, şi loan Aron dimpreună 

cu loan Ooman din Ţapu şi I'oan Stoica 

din Şeica-mică au plecat prin vecini la 
stropit. Ei au aruncat în apa din căldă- 

ruşă : loan Aron 5 cor. şi toţi cu cât s’au 
îndurat, determinându-se, că suma astfel 

colectată să se trimită sf. nostre biserici. 

In modul acesta de la 78 Români s*a co

lectat suma de 100 cor. Asa îmi descrie 

caşul loan Aron, şi adaoge, că acestă sumă 

s’a trimis de-adreptul Pr. Ven. Consistor 

Metrop. în Blaşiti pentru a se face în bis. 

gr. cat. din loc, încă neterminată, 2 străni 
frumose şi din rest a se cumpăra cărţi ri
tuale.

Doresc iubiţilor Români din America 

curagiii, tărie sufletescă şi mângăere, ca 
să-şi realiseze dorinţa lor, ca ajungând 

acasă cândva să aline mai uşor durerile 

şi năcazurile familielor lor lăsate în lipsă. 

Ceriul să le răsplătâscă însutit acâstă faptă 
nobilă a lor. Pe acestă cale în numele po-

porenilor mei mulţămesc lui loan Aron 

pentru fapta sa nobilă, precum şi tuturor 

celorlalţi contribuenţi.
Vaier iu Maior,
preot gr. cat.

Convocare.
Asociaţiunea pentru sprijinirea învă

ţăceilor şi sodalilor români — Braşov“ îşî 

va ţine adunarea generală ordinară Dumi
necă în 2/15 Martie la 6rele 3 post m. în 
localul asociaţiunei din strada orfanilor 

nr. 4, la care sunt invitaţi toţi membrii şi 

toţi aceia cărora le zace la inimă prospe- 

rarea şi înflorirea meseriaşilor.
Program: 1. Deschiderea adunării prin 

presidiu. 2. Alegerea unei comisiunî veri- 

ficătore. 4. Raportul comitetului. 4. Ra

portul cassei. 5. Raportul comisiunei cen- 
surătore. 6. Presentarea budgetului pe a.

1903. 7. Alegerea comitetului pe un pe
riod de 3 anî. 8. Alegerea unei comisiunî 

pentru censurarea socotelilor.

Din şedinţa comitetului, ţinută la 

14/27 Februarie 1903.

Braşov, 15/4/II. 1903.

I. Socaciu, Dr. Lacea,
preşedinte. secretar

Crucea roşie. On. Domne cari au 
promis alimente pentru bal, sunt rugate 

a-le trimite Marţi la orele 3 p. m. la Re

dută. — Comitetul.

ULTIME SCIRL
Constantînopoi, 28 Februarie. Cir

culă scirea, că consulul rusesc din 
Mitrovita, care nu de mult o sosit 
acolo, o fost ucis de Albanesî.

Salonic, 28 Februarie. Posturile 
de la graniţă ridică şanţuri şi tae 
căi de-alungul hotarelor muntene- 
grene. Edhem paşa merge în vilaie* 
tul Cossovo în fruntea a şese bata- 
lione. Mobilisările continuă. Unele 
batalione din reservă se opun chemă
rii sub arme. Anarchia e deplină. 
O bandă albanesă a pătruns în în- 
chisorea din Katcharik şi a liberat 
70 de robi albanesî. Bandele bulgare 
lucreză cu bărbăţie. Omenii lor au 
severşit omoruri politice în Velles şi 
Srumiţa.

Angliiua difterieă s£u gâlcile rele.

Este o bolă forte rea, rnolipsi- 
tore şi epidemică, ea face multe 
victime printre copii, decă nu se 
iau mesuri urgente pentru comba
terea ei. începe de obiceiu cu o 
uşoră durere de gât şi indisposiţie 
?i cu puţină ferbinţ^lă, în cât une
ori la început trece neobservată. 
D6că esaminăm cu băgare de s6mă 
în gâtul bolnavului, vom vede, pe o 
migdală seu pe amendoue, seu 
chiar în fundul gâtului, o peliţă seu 
membrană albă gălbue ce se for- 
m6ză forte iute, chiar în câte-va ore 
şi care este aşa lipită, încât nu se 
ia pe un pămătuf de bumbac. Acesta 
este o cangrenă, ce o formeză nisce 
animale forte mici, cari nu se ved 
de cât cu ochianul, numiţi microbi 
speciali ai acestei boli.

Une-ori acea peliţă s6u mem
brană se întinde în tot gâtul, şi 
chiar în nările nasului, şi atunci 
bolnavul respândesce un miros forte 
urît, er vocea îi este răguşită. Ghin- 
durile de la nas se umilă şi ele, 
faţa îi devine palidă, fără sânge şi 
bolnavul cade într’o slăbiciune mare 
s6u o toropelă adencă. Boia durâză
3 —14 cjile şi se pote se o avem de 
mai multe ori, ca copii mai ales, 
cum şi ca omeni mari. Bolnavul 
more numai din causa otrăvirei sân
gelui, prin otrava ce o produce mi
crobul din gât.

Une-orî când se vindecă, an
ghina difterică, pote lAsa o paralisie 
a velului palatului (omuşorului), aşa 
că vocea multă vreme iese pe nas, 
ér când bea lichide, îi iese pe na% 
şi nu póte înghiţi bine.

Cel întâiu lucru ce trebue făcut 
când se arată bóla, este se despăr
ţim bolnavul de cei sănetoşi, şi apoi 
vom căuta se curăţim gâtul de acele 
pieliţî séu membrane albe, cari se 
forméza. spre a opri otrăvirea sân
gelui, şi acésta cât mai curând şi 
cât mai des. Pentru acest scop este 
bine se avem un irigat of, şi se-1 
aşe4am sus, apoi sé ţîşnim apă caldă 
simpla seu amestecată cu zamâ de 
lămâie, în gâtul bolnavului, după ce 
i-am pus un căluş în gură, un dop 
de plută de exemplu. — In lipsă 
de acest mijloc, putem întrebuinţa 
mi aparat forte comun, un sifon cu 
apă gazosă, care mulţumită pre&iu- 
nei acidului carbonic, printr’o ţîşni- 
tură puternică, póte curăţi gâtul de 
membranele formate. Local, putem 
unge bolnavul în gât, la fie-care 
doue césuri, cu un pămătuf de bum
bac, muiat în zâmă de lămâie, este 
fórte de mult întrebuinţată cu suc
ces. Gazui are proprietatea de a 
deslipi mai uşor acele pieliţe din 
gât, fiind în acelaşi timp şi antiseptic 
şi liniştitor. Ghiata este de aseme
nea un bun mijloc de a desface gâ
tul de acele peliţe albe, liniştind 
iritaţia şi împrăsciind roşaţa. Intro
ducem în gura bolnavului mici bu
căţele de ghiată la fie-care minut 
fără întrerupere c(iua ŞÎ nóptea chiar 
când dórme bolnavul. Se póte încă 
da şi cu linguriţa ghiaţă pisată, 
amestecată cu zahăr.

In fine ca mijloc curativ sigur, 
mai ales când e la începutul bóléi, 
sunt injecţiunile cu ser antidifteric
forte.

La caşuri urgente, când nu 
avem o seringă, pentru-ca se facem 
injecţiunea sub piele, putem se-i fa
cem bolnavului un clistir cu serul 

forte séu sé il dăm se-1 bea, cu pu
ţină apă caldă séu cu lapte. In ge
neral acţiunea aerului dat pe gură 
lucréza după 24 — 36 césuri, pe când 
injectat sub piele, lucrézá după 15 — 
16 óre.

Ca tratament general, bolnavul 
va fi pus într’o cameră spaţiosă şi 
aerisită des. Mâncarea lui va fi sub
stanţială şi uş0ră, compusă din supă 
lapte, ouă. I-se vor susţine puterile 
decă este slăbit, dându-i lapte cu 
puţin cogniac séu rachiu, cafea négra 
cu cogniac seu cu rom.

Toţi cei sănetoşi, şi mai ales 
copiii, se vor ieri de bolnav; tot 
ceea-ce a atins bolnavul, trebue se 
fie desinfectat; rufăriile şi hainele 
murdare trebuesc muiate într’o so
luţie de pietră venătă 20/ioo séu de 
acid fenic 30/ioo şi apoi fierte cu 
leşie.

Orî-care ar fi sórtea bolnavului, 
odaia unde a zăcut el trebuesce se 
fie desinfectată bine, văruită cu var 
şi afumată cu pueiósa după cum 
urmi z ă : după ce s’au închis tote gă
urile, se pune pe un pat de nisip 
o óla séu un ceaon, conţinând jera- 
tec aprins séu mangal, peste care 
se pune o cantitate de puciosă, fă
râmată bucăţele, proporţional cu. 
vdumul camerei, 20 grame pentru 
un metru cub, şi după-ce arde ast
fel cu uşile şi cu ferestrele închise, 
odaia va remáné tot închisă o c(i şi 
o nópte, după aceea se aerisesce din 
nou odaia şi póte fi locuită.

(„Alb.“) Dr. Constantin An. Macri
Foltescl-Covurlui

T r a h o m a.
— Bóla egiptică de ochi. —

Trahoma este o bolă de ochi, al că

rei loc de uascere este Eghiptul, unde 

domnesce şi astădl, deciuind aprópe totă 

populaţiunea. Bóla e molipsitóre, trece de 

la om la om; o duc muscele, o duc ţin- 

ţarii, o duc câte şi mai câte jivine de la 

un ochiü. urduros la altul. O sumă de 
omeni orbesc cătra bătrâneţe, trâindu-şl 

cjilele araărîte în jale şi întunerec; turma 
de băieţi murdari şi urduroşl pórtá ger

menii aceleeaşl bólé, ér dróia de musculiţe 

de pe feţele bieţilor mititei din légán, 
ajută şi ele la răspândirea bóléi. Mamele 

sunt atât de nepăsătore, în cât nici nu 

alungă muscele de pe obrajii copiilor.

Bóla amintită nu s’a restrîns asupra 

Eghiptului, ci s’a răspândit şi în Europa. 

Tocmai aou ’s 105 ani, de când 82.000 de 

ostaşi, cu cari a trecut Napoleon Bona
parte în Eghipt, s’au molipsit de acâstă 

bolă contagiosă. Astfel au păţit şiEnglesii 

la Abukir. De la FrancesI şi Englesl s’au 
molipsit şi celelalte armate, cu cari au 

venit în atingere, între altele: armata din 
(e> de dőltre.

Bóla s’a numit íntaiü „bolă cătl- 

riéscáa.
Armata s’a scăpat cu vremea şi cu 

îngrijirea, dér pe atunci bóla se încuibase 
în popor, râspândindu-se peste tot locul.

Descrierea bóléi (pat logia). Trahoma 
provocă durere în ochi, lăcrimare, urdorî. 

Atacă poliţele ochiului, urîţesce genele, 

cari încep să te înţape, să te neliniştâscă 
(perl de lup). Ochiul se tulbură şi mai pe 

urmă se întunecă total, orbesce.
Vindecarea (terapia) bóléi. Primejdia 

e vădită; datorinţa tuturora e să pună 

pedecl acestei nenorociri, séu decă a dat 
peste noi, să ne scăpăm cât mai iute 

de ea.
Şi din întâmplare grija e destul de 

uşoră. N’avem de cât să dăm de grabă 
după vindecare, să nu se învechescă. Me

dicii o ard cu pétra iadului (azotat de 

argint, cum îi dic domnii) seu o spală cu 
apă în care au topit puţin sublimat (biclo- 

rură de mercur), pétra iadului séu piétrá 
vânătă ("sulfat de cupru). Se înţelege, că 

poporul de rând trebue se se obicînuiâseă 

cu gândul de a se arăta la doftor şi de a 

nu da după ajutorul babelor şi descânte

celor.
Modul de apérare (profilaxia) în contra 

bőlei. Apărarea în contra trahomei e eu 

mult mai uşoră, de cât vindecarea. Nu tre 
bue de cât să fim precauţi (cu îngrijire) 

faţă de cel bolnav. Putem vorbi cu el, îi 
putem da mâna frăţesce, numai să ne fe

rim de a da cu mâna pe la ochi, căci 

numai atunci ne molipsim. Intáiü să ne 

spălăm manile. Şi medicul se spală pe 

mâni, când vi*itâză bolnavii. Cu cât sunt 
mai multe urdoriie, cu atât e mai lipiciósá 

bóla şi tocmai de aceea praful, fumul, ae

rul stricat, care aţîţă ochii, e primejdios 

pentru ochii tmhom atici, îugreunâză bóla 
şi o răspândesce mai uşor. Peste tot; 

murdăria, necurăţenia, t cea mai bună oali 
de téspándire a bóléi.

Mai mult răspândesc bóla haheh de 
pat şi ştergarul (prosopul). Chiar décá se 

îmbolnăvesce cine-va într’o casă, molipsi- 
rea familiei se póte împedeca prin deschi- 

linirea hainelor de pat şi a ştergarelor 

celui atins de bolă.
Chimistul.

Pagina 5.

Litera tură .
Din composiţiunile pline de melodii 

românesc! ale mult regretatului composito- 
român Giprian Porumbescu, tipărite şiedate 
în ediţiunl poporale de d-na Mariora Baţiu 
născută Porumbescu, se află de vânzare la 
Tipografia nostră următorele piese:

vlmn de urareu cu două voci, „flora 
Prahovei„A  cădut o rasă linău eu voce, 
„Ifluturaş de ndptea polcă, „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
cei‘( polca mazurca, vFata popii11 cânt 
poporal. Fie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „Basme Iaşene“ vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu“, din opereta 
„Grai nou“ 3 cor. şi Ouvertura din ope
reta „Crai nou“ 1 cor. 50 bani plus 10 
bani porto.
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Transplantarea pădureţilor în grădina 

de altoit.

După-ce ne-am provădut cu pădureţii 

trebuincios! corăspunclătorl pentru a fi al
toiţi, fie prăsiţi de noi înşine, fie procuraţi 

de aiurea, îi transplantăm în şoola de al

toit.

La cas însă, că nu am dispune de un 
număr corespunzător de pădureţi prăsiţi 

de noi înşine, s’avem grije, ca aceia să-i 

procurăm de la o grădină de pomî ale că
rei relaţiunl climatice nu difere aşa mult 
de ale nostre.

Transplantarea pădureţilor în pămân
tul deja pregătit din tomnâ, se pote face 

primăvara de timpuriu, îndată-ce pământul 

s’a sbicit puţin şi timpul e favorabil pen

tru îndeplinirea acestei lucrări.

Intr’un pământ mai năsipos şi mai 
sbicit, sădirea pădureţilor se pote face cu 

destul de bun succes şi tomna, decă tim
pul e destul de favorabil şi nu avem te

mere de uu îngheţ în cel puţin 2 săptă

mâni după sădire. Decă însă sădirea s’ar 
fi făcut şi pe neaşteptate ne-am pomeni 

cu un îngheţ, în caşul acesta spre a feri 
pădureţii de stricăciune, aşternem printre 

ei un strat mai subţire de gunoiti păios, 

frunqle sâu plâvă, prin ce împedecăm pă

trunderea gerului la rădăcini.

Sădirea se pote face seu în straturi, 
seu în şiruri simple. Sădirea in straturi se 

face cu deosebire acolo, unde ne stă la 
îndemână un teritoriu mai mare. Pe acesta 

îl împărţim în straturi de câte 180 cm. 
lăţime şi sădim în fie-care strat trei rân

duri de pădureţi, în depărtare de câte 50 

cm. unul de altul.
In locurile unde avem la îndemână 

un teritoriu mai mic, sădirea se face în 

rânduri. Spre scopul acesta împărţim tabla 
întregă în şiruri de câte 60 cm. depărtare 

unul de altul, lăsând apoi 40—50 cm. de
părtare între pomişori.

înainte de a fi sădiţi, pădureţii se 
pregătesc în modul următor: Rădăcina 

principală se scurteză pănă în 14—18 cm.

— după cum e de bine desvoltată, — âr 

la cele laterale încă retezăm cam a 3-a 

parte, astfel ca suprafaţa jtăieturei să se 

aşede re pământ.

E de însemnat, că ori-c*re rădăcină 

vătămată, se reteză cu uu cuţit ascuţit 

de-asupra locului vătămat, căci în caşul 

acesta rana se vindecă cu mult mai iute.
După-ce în chipul acesta am pregă

tit rădăcina, vom scurta şi tulpina pădu

reţului. De îă aoâsta e mai puternică, o 
retezăm mai puţin, şi dâcă e mai slăbuţă, 

o retezăm mai mult.
După-ce am isprăvit cu pregătirea 

pădureţilor, purcedem la sădirea însăşi.
Sădirea în şiruri se face în modul 

următor: însemnăm locul şirului ou o 

tsforă întinsă, pe lângă care săpăm un şăn

ţuleţ. Punem apoi pe marginea şănţuleţu

lui un laţ, pe care sunt însemnate distan

ţele la cari au a-se sădi pădureţii. La fie

care semn aşedăm un pădureţ şi un al 
doilea lucrător trage pământ peste rădăcina 

lor astfel ca să nu vină îngropaţi mai 

afund ca de 3 cm., după cum au fost mai 

nainte.
Mai uşor merge lucrul în pământul 

rigolat. Aici punem în locul unde are să ! 

vină şirul, laţul pe care sunt însemnate ■ 

distanţele pentru pădureţi, şi la fie-care : 
semn ridicăm un spadei (hărleţ) de pământ | 

aşedând pădureţul în locul acela. j
După sădire, pămentul în jurul pă

dureţilor să calcă şi se udă bine. A călca 

pămentul după udat, nu e permis.

îngrijirea pădureţilor mai departe 

constă în a-i cnrâţi de buruiană respective 
săpatul, in decursul luneiii Maiii şi Iuniu, 

ramurele laterale ale pădureţilor trebue 

curăţite, ca eventual în jumătatea a doua 

a lunei Iuliu şi August eă putem încep© 
oculatul şi să avem un trunchiii neted.

Gunoirea lor în anul prim" numai în 

caşul acela e consult a se face, dâcă pă

mântul ar fi prea steril, şi şi atunci numai 

cu gunoiă putred.
A. Boldor,

înv.

Bólele vînuini.*)
Precum drojdia de rin descompune 

în decursul fermentaţi un ei (ferberei) tot 

zahărul de struguri (dextrosă) în alcool 
(spirt) şi bioxid de carbon (beşicuţe) : ast

fel se mai află în must şi alte feluri de 

drojdii, cari produc, nu odată, mari schim
bări în materiile, cari alcătuesc vinul. In 

acest chip vinul îşi póte pierde gustul şi 
însuşirile sale, schimbându-se total, stricân- 

du-se, ajungând fără de preţ. Schimbările 

de acest fel, le numim bólé de ale vinului 

şi aceste sunt următorele:

1) înflorirea.

2) Oţeţirea.

3) Inăorirea.
4) întinderea.

5) Amărîrea.
6) Intórcerea.

Dór vinul -mai sufere câte-odată şi de 

al fel de scăderi, prin cari îşi perde gostul 
şi mirosul, ajungând rău la gust şi neplă

cut la miros, dór încolo nu sufere nici o 

schimbare în părţile sale prinoipale. Acest 

fel de vin nu se trece, fiind-că nimeni nu-1 

bea bucuros. Etă scăderile;

1) Inegrirea.

2) Gustul de mucegaiü.

3) Miros de butoiü.

4) Miros sulfhidric.

5) Gust de fum.

Tóté bólele şi scăderile vinului pro

vin de la vase şi unelte murdare, de la 
manuarea greşită sóu negligentă în timpul 

fermentaţiunei.
Sé cercetăm rând pe rend tóté scă

derile şi bólele amintite, căutând a ne da 

s0mă, că óre în ce chip le putem preveni, 

înainte de a-se încuiba; sóu a-le combate

— d0eă s’au înrădăcinat.

1) înflorirea vinului.

Să umplem de jumătate o sticlă cu 

vin mai ordinar si astupându-o uşor să o 

lăsăm la aerul cald din odae. Abia va trece 

o di două, când pe suprafaţa vinului se 

va şi forma o peliţă subţire, care 4*1™° 
se va îngroşa din ce în ce.

Astfel se întâmplă şi în butoiü, dăcă 

umplem regulat scădământul. Peliţa for
mată în aceste moduri o numim flórea 
vinului, care se formózá cu deosebire pe 

suprafaţa vinulni próspét şi slab. Micşorâză 

conţinutul de spirt (alcool) al vinului, ba 

dăcă nu o delăturăm la timp, atacă şi 
aciclii şi sucurile, prin ceea ce vinul ca

pătă miros displăcut, slăbesce la gust, ba 
se şi póte strica cu desăvârşire.

Bóla acéíta se constată fórte rar la 

vinurile tari.

Pentru a preveni înflorirea, trebue să 

umplem butoiul pănă la vrană (vrână, gaura 

din dóga superioră) şi să-l astupăm cu dop (cep 
pred uf, măsea) lungăreţ, al cărui capăt să 

ajungă în vib, chiar şi la o anumită scă
dere a acestuia. Pe cep să nu înfăşurăm 

nici pânză, nici papură, nici alte foi împă
iate; ér pentru turnarea vinului să între

buinţăm o pipetă spălată bine cu apă 

curată.

*) După publicaţiunile ministeriului r. u. de 

agricultură.

Dâcă s’a prins odată peliţă pe su

prafaţa vinului, trebue să o delăturăm 
numai decât şi cât se póte de bine. Acésta 

ne succede în modul următor: introducem 
o pâlnie (turnariu,) cu ţ0vă lungă şi sub

ţire, să ajungă cu vârful în vin. Turnăm 
vin pănă ce dă afară din butoiü. Peliţa 

înnotând de-asupra, firesce că ea va eşi 

cea dintáiü. Cu puţin esces de vin o pu

tem deplrta total. Curăţim vrana, aprin- 

cjfend puţină puciosă şi astupăm bine bu

toiul. Dâcă am lucrat conscienţios, vinul 

nu va mai înflori.

Vinul greu ÎDÎlorit (mucecjit) îl pu

tem trata niţel cu sulfur (puciosă), prin 

ceea-ce împedecăm desvoltarea şi formarea 
mucegaiului.

Alte mijlóce în contra înflorirei nu 
sunt permise de lege.

(Va urma.)

Reforma băncilor ungare.
In cestiunea de reformă a băncilor 

din provincie (maghiare), care de anî 

mulţi preocupă opinia publică, cu deose
bire însă pe băncile interesate, s’a făcut 

în sfârşit primul pas de resolvire.

O comisie de specialişti a elaborat 
un proiect, care s’a desbătut Duminecă 

22 Februarie în „Hotel Royal“ din Pesta, 
fiind de faţă representanţî de la 96 insti

tute de banî din provincie. 3

Comisia însărcinată cu pregătirea lu

crărilor prealabile a venit la convingerea, 

că cel mai practic mijloc pentru deslega- 
rea cestiunei este, a se înfiinţa o bancă 

consorţialâ a institutelor de banî din pro

vincie. Institutul acesta ar fi chemat să 

índeplinéscá tóté problemele de natură 

morală şi financiară, cari sub colectivul 
nume de cestiunea reformării băncilor, de 

mai mulţî anî formézá obiectul discusiu- 
nei publice şi ar asigura tóté avantagele 

representanţei unificate a băncilor pro
vinciale. Noul institut nu are de ţintă o 
contrabalansare a băncilor celor mari din 

capitală, séu sé desvólte o concurenţă cu 
acestea, din contră autorii proiectului 

contemplézá activitatea noului institut 
astfel, ca acela, mână în mână şi cu aju
torul moral al guvernului, se tindă a ri

dica nivelul băncilor provinciale şi a 

consolida basele lor. Spre ajungerea sco

pului se va lua în vedere, ca se se orga- 

niseze o revisie pe base autonome, să se 

introducă uniformitate în contabilitate şi 

afaceri, sé se facă o împărţire proporţio
nală a activelor de bilanţuri etc. Organisa- 

rea acésta de aceea se proiectézá în 

formă de institut de banî, ca pentru ajun
gerea scopurilor intenţionate, se dispună 

şi de mijlócele materiale necesare, cu a 
căror ajutor, în timp de crise, acestea se 

se potă localisa imediat.
Conferenţa a condus’o consilierul 

Bela Tallian. După o discuţie amănunţită 
la care au luat parte fişpanul Sándor, 

ca representant al băncilor secuescî, di

rectorii Arpassy, Tokaji, Valkovics, Solcz, 

Leib, Wurth, Bene, Diamantstein, Dr. 

Haj du, Szapanos, Mandel, Vád şi Buck, 

proiectul presentat s’a primit cu unanimi
tate, conferenţa a enunciat, că doresce în

fiinţarea băncii consorţiale, spre care 

scop îşî ofere ajutorul seu moral şi ma

terial. Pentru stabilirea detailurilor şi 
emiterea cólelor pentru subscrierea de 

acţii s’a ales un comitet de 50 persóne.
In considerare, că la conferenţă au 

fost representate 96 institute din provincie 

şi că prin scrisori au aderat alete 150, în 
considerare, că aceste 246 institute dispun 

de 68 mii. corone capital propriu şi 285 

milióne depuneri străine, realisarea pla

nului se crede asigurată.

P O V E Ţ E .

Foltfsele merelor. Merele au o 
înrîurire binefăcet6re asupra stoma
cului. Mâncate înaintea mesei, ele 
deşteptă pofta de mâncare după 10 
minute. De aceea e bine, ca la fie
care masă, se se mănânce 2— 3 mere 
Mâncând mere căpătăm putere de 
a lucra, fie cu creerul, fie cu corpul 
Se explică ac6sta prin aceea, că me- 
rele ajută mult la mistuirea alimen
telor. Pe lângă acâsta cbimiştii au 
constatat că merele conţin o doză 
puternică de nitrat© şi de fosfate, 
substanţe, cari întră în composiţia 
creerului şi a muşchilor, aşa că acest 
fruct are o însemnătate forte mare.

Pentru a da lemnnlni albco- 
Itfrea nucului, luăm: apă 1 litru, 
păment de Casei impalpabil 30 gr.T 

potasă de America sâu cenuşe de 
drojdii, 20 gr.; se fierbe un sfert 
de oră şi pe urmă este aplicat cald 
pe lemn. Se lasă a se usca lemnul, 
apoi se udă frăşi faţa cu amestec 
de 30 cenţi litri de oţet şi pilitură 
de fer 25 grame. Se lasă a se usca 
şi se fr6ca pe urmă cu hârtie sti- 
clată (Glas-Papier) pănă ce căpătăm 
lustru dorit.

Crescerea şi înmulţirea paserilor.

începând acum ouatul pasărilor, étft 

câte-va instrucţiuni cu privire la ocupaţiile 
avicultorilor:

1) Puicile tomnatice încep a oua acum 

pe capete; avicultorul să strîngă cu îngri- 
jire cjilnic ouăle lor.

2) Găinile bătrâne încă nu se las& 
mai pe jos, căci acum ouă mai mult, ér 

ouăle lor ating volumul cel mai mare; să 
se adune cjilnic aceste ouă, însemnând pe 
ele data cailei şi felul rasei, décá e vre-o 

rasă specială.
3) Tot acum este timpul, ca să înlo

cuim, să premenim, găinile bătrâne de pa

tru ani, prin cele tinere.
4) îsă se continue clocirea ouălor de 

raţă şi de gâscă, preparându-le cuibarele şi 

locuinţa, din punct de vedere higienic.
5) Să se pregătâscă camera unde vor 

fi puşi noii născuţi, observându-se curăţenia 

şi îngrijirile higienice cele mai minuţi0se,

6) Se vor pune la clocit ouăle d© 

rase speciale.
7) Se va termina cu îngrăşarea păsă-

rilor.
8) Luna Aprilie este luna când cur

cile se întrec la ouat; să se adune dór cu 
îngtijire ouăle lor.

9) Să punem curcile la clocit, cât 

mai curând posibil, căci puii eşiţl în vre
mea acésta sunt mai puternici şi mai 

forţi.
10) Să se facă clocirea ouălor desti

nate de a da nascere la pasări de repro- 

ducţiune.
11) Se va supraveghea clocirea ouălor 

de raţă, precum şi eşirea din găooe a bo

bocilor de raţă.
12) Dăcă vremea este fromosă şi ső

réié cald, se va scóte, d0că avem, bobocii 
de gâscă la iérbá, dimpreună cu mama lor 

şi cu un gâscan.
13) In totă curtea pasărilor se va 

face curăţenie generală, spălându-se şi vă- 

ruindu-se coteţele.
14) E timpul, ca şi coteţul de porum

bei să fie văruit atât înăuntru, cât şi p® 
dinafară, pentru-ca ei să-l potă zări mai cu 

înlesnire din depărtare.

Magazinul de mâtăsărie
S s é n á s y ,  H o f f m a n n  &  C i

B u d a p est, IV., Bécsi-utcza 4.
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15) Să se visiteze cât de des clocirea 

fasanilor şi a porumbeilor.
16) Să se împăre°,lieze porumbeii, aşa 

fel încât să nu rămâe nici unul fără soţie, 
ca apoi acesta să strice liniştea celorlalţi.

E a c u L
Legendă.)

In sărbătorile Crăciunului a fost la 

noi Barbura Bujii din Gurbescl. Femeie 
săracă e acésta dér sîrguinciosă şi destul 

de înţelepte. începurăm a rorbi de câte 
tóté, pănă ce ajunserăm a vorbi despre 
racit — Pftrinte! gcil de când sunt în lume 

raci? mă întreba ea.

Subţirele şi uşore,
Ci tu li-i simţi prea grele 
Şi-i da tot napoi cu ele ;
Pe două ca pe mai mari 
Le prefac în fôrfecï târî 
Bă prinzi tare ce-i afla 
Cu ele îu viâţa ta,
Să se scie că sgîrcit 
Intre ômenï te-ai numit.
Că t6tă lumea să scie 
Că rău ai fost la mânie 
Când te-or mânca omenii 
Fert orî fript tu vei roşi.

Hristos gătâ, ér omul cel lenios, 

sgârcit şi rău se prefăcu în rac şi mer
gând mai mult înapoi de cât înainte, s’a 

tot dus pănă ce a dat de o gârlă în care 

s’a băgat şi ş’a făcut loc sub un ţărm, el

_De când sunt gârlele rëspunseiü eu. şi toţi urmaşii lui, căcî de atunci sub toţi

— Nu de atunci 4ise ea> ci de pe vre
mea Iui Hristos numai.

— De unde scii tu asta? o între- 

baiü eu.
— De acolo de unde sciu, aşa se po- 

vestesce.
— Povestesce-ne deră să seim şi noi 

eeea-ce scii tu, îi c|iseiü eu* Ea tuşi, se 
şterse cu colţul cârpei la gură şi începu:

Ci-câ pe vremea aceea când umbla 

Domnul Hristos cu apostolul Petru pe 
pământ, intrară în casa unui om leneş, dór 

bogat şi sgircit ca rugina.

Petru era flămând, Hristos nu.

— Domne! cjise Petru când se băgară 

pe uşa uliţei, să cerem la astă casă o stri- 
jauă de pâne, că eu unul sunt mortj de 

főmé şi nu mă mai pot duce.

— De eşti flămând cere, 4*se Hristos.
Petru ceru, dér omul nu-i dete, ci îl

batjocuri, cjicéndu-i să lucre şi să nu va- 
gabundeze, că atunol va avó pită şi n’ar 

cerşi, oă pita de tóté cjilel© cu crunte su

dori se câştigă.

Petru se ruşina şi dise cătră Hristos : 
Dómne, mă înfruntă, şi el după cum se 

vede e lenios de cât bradipul, ci de-ar 

fi după mine, l’aşl face de rîs la lume.
— Dumne4eu Petre, nu bate cu bâta, 

nici nu îutârejie, nici nu grăbesce. A doua 
4i Hristos şedea pe ţărmul unei gârle, ér 

Petru umbla prin apă cu vârşa să prindă 

pescl. Apa ourgea pe lângă pământurile 
sgârcitului.

— Prins’ai Petre? întreba Hristos.

— Prins Dómne; am prins unul mare 
$i frumos, o să ne fie pe două cj.il0, numai 
pâne de-am ave!

— Las’ că de mai prinzi încă unul 

ea şi acesta, ne ducem cu el la omul cel 

de erl, să ne dea pâne pentru el.

— Nu ne-a da Dómné, că omul acela 

e mai rău de cât dracul.
— Vom vedé!

Petru mai prinse unul. Eşind din apă 
se duseră la casa sgârcitului. Intrând în 

casă deteră bineţe, cum fac ţoţl ómenii cu 

pricepere bună. Sgârcitul se uită mânios 
la ei, oăcl chiar il >flară ştergându-şl de 

rugină cu o bucătă de postav, talerii şi 
galbenii.

— Ce vă trebue ? întreba el.

— Ţi-am adus un pesce de l’ai cum
păra, dise Petru apostolul.

— Ce vreţi pentru el ?

~ Atâta pâne, ca să ne săturăm doi 
inşi la o mâncare, răspunse Petru.

Omul le dete atâta pită câtă ar 
mânca un prunc de B ani.

— Fie a ta, 4i8e Petru mânios, vrând 
să-şl ia înapoi pescele, dér sgârcitul îl 

smuci de la el, şi căci nu s’a îndestulit 

cu câtă pită i-a dat, luâ biciul din cuiü şi-l 
iovi peste spate.

— Nu-1 lovi, 4ise Hristos, că n’ai 
drept să-ţi fi însu-ţl judecător.

— Las’ că-ţl fac eu judecată, 4ise 
omul mânios, vrând să dea şi în Hristos, 
dér când îşi ridica mâna, Hristos îl blăs- 
témá astfel:

Deşi ai fost om lenios 
Eu te-am făcut norocos,
Dér norocul te-a făcut 
Om sgârcit şi întrecut,
Şi fiind-că te-ai ridicat 
Să baţi om nevinovat 
Te blastăm, ca blăstăm greu,
De la min’ şi Dumne4eta.
Trebai-re ar să fi drac,
Ci eu te prefac în rac;
Vei purta 4ece picióre

ţărmurii vâlcelelor se pot afla raci.

Antoniu Popp.
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Preţurile cerealelor dia piaţa Braş^,

Din 27 Februarie 1903.

R â m â şa  guS.
— Snovă. —

Trăia odată într’un sat un om, care 

era forte şagalnic; ş’apoi la cea Jdintâiu 

ocasie de vorbă ce aveai cu el, te păcălia 

nevoie mare.
Odată avea un proces la tribunalul 

din acel judeţ, şi în acea 4i pl^câ pe jos 
cu nóptea în cap. In drumul lui trebuia să 

trecă printr’uu târg. Tocmai în revărsatei 

zorilor âcă şi el a fost ajuns în târg. Pe 

când trecea el prin târg, vede la o brutărie 
scoţând pâne. El se abate, ia o pâne şi în 
loc să mérgá mai departe, se opresce pe 

loc, privind la grecul (brutarul) ce scotea 
pâne. Stătu el ce stătu aşa, tot privind 

în fundul cuptorului, şi apoi începu să of
teze esclamând : Ah! ce-aş-mai, şi după ce 
n'aşî mai, tot a-şl Mai. Grecul îl aude:

— M* 9Í vrai creştine ?
— Păi ce să vrâu chir Iane ! Ia a-şi 

vrea să mănânc şi eu o ciovârtă de miel 

din cea tavă ce stă în cuptor.
— Au!... diavole..., dér o să poţi d-ta 

mânca tot?
— Cum să nu !
— Dár décá n’ai să-l mănânci?

— Să mă ocăr*’sci.
— Bine, ecă tava, pune-te jos şi să 

mi-1 mănânci pe tot.
Românul nostru se puse într’un ge- 

nunchiü, ’şl făcu o cruce, apoi începu să 

robotăscă din miel.
Mânca el până ce se sătura bine; 

apoi sculându-se îşi luâ o poză prostéscá 

strigând pe grec c’un glas plângător:

— Jupâne! Jupâne!
— Ce este bre?

— Vino de me ocăresce, că mi-l pot 
mânca tot ?...

— Ba mai bine tu vin de me ocă- 

răsce pe mine, fiind-că am fost aşa de 

prost, să ’ţi dau miel fript de a gata ca 

să mănânci!...
(„Cron.“) S. Vechiu.

Mesura

séu

greutatea

Valu

ia

ta

Kor, 1 tif.

1 H. L. Grâul cel mai frumos 13 * 70

fi Grâu mijlociu . . . 13 50
Grâu mai slab . . . 13 20
Grâu amestecat 9 80
Săcară frumosă. . . 8 30

y) Săcară mijlociâ. . . 8 —
Orz frumos . . . . 7 70

n Orz mijlociu. . . . 7 40
Ovăs frumos. . . . 6 50

7i Ovăs mijlociu . . & 20

Yj Cucuruz................... 9 60

f! Mălaiu (meixi) . . . 8 _

7) 16

ţţ Linte . . . o . . 16 —
16 —

jţ Sămânţă de in . . 17 80

A Sămânţă de cânepă . 7 60
Cartofi. . . . • 1 30
Măzăriche.................. — —

1 kilă Carne de vită . .... 96
Carne de porc . . . 1 04
Carne de berbece. 72

tOO kil Său de vită prospăt . 44 _

51 Seu de vită topit . 64 —

IU L  TE ŞI M  TOfE.
T eatre  p o p u la re  în  R usia .

Primul teatru popular întemeiat în 

Rusia a fost acela din Tomsk Siberia. A 

avut un succes aşa de mare, că imediat 

s’a mărit localul, i-s’a adăogat un museu 

şi săli de conferinţe Societatea Neva 111- 
curagiată de acest succes, juca şi la Pe

tersburg câteva piese şi după câţiva anî 
construi şi acolo un teatru de piétrá, unde 

dete piesele lui Ostrovsky, jucate de ac

tori de meserie. In sfîrşit în 1897 ridica 

un monument, care costă 300.000 de ruble 

şi în care póte sé încapă 1500 de persóne. 
In 1900 societatea avea un capital de 174.000 

de ruble.

Patronii din Vasili Ostrof construiră 
şi ei pentru lucrătorii lor un teatru în 

care puteau sé încapă 800 de persóne.
De atunci începu o adevărată mişcare 

în direcţia acesta, o mulţime de sate ur
mară exemplul celor din Ostrov şi con

struiră teatre populare. Guvernul le ajută 

şi el.

Astăzi sunt în flóré. Preţul unui bi
let e do o copeică (4 filerî). S’a observat, 

că în localităţile unde poporul îşî póte pro
cura o asemenea distracţie intemperauţă 

a scădut considerabil.

Târgui de rîmători din Steinbracb.

S ta rea  r îm ă to r ilo r  a fost la 24 

Februarie n. de 22,201 capete, la 25 Febr. 

au intrat 100 capete şi au eşit 644 capete, 

rămânând la 26 Februarie n. un număr de 
21.657 capete.

Se notâză marfa ungureşti: veche 
g rea  dela 122 — 126 fii. tinărăgrea dek 

127—128 fii., de mijloc dela 126 -127 fii.

SerbeSiJă: grea 124— 126 fii., de mijloc 

L23 124 fii., uşoră 122—123 fii. kilo

gramul

Cursul losurilor private
din 23 Febr. 19CS.

, emop. n de

19 50 20.50
Í 33.— 436 —
182.— 186.—
182.— 186 —
85.— 89 —
74.— 77.—

L a ib a c h ............................ .... 73 — 77 —
B u d a ...................................... 180. - 18-K—

179.— 183.—
Crucea roşie austriacă, . . 55.fO 56 60

» » ung................... 28.35 29 3 -

n itai................... ‘28.25
74.—

29.25
76.—

234.— 240.—
Salzburg.................................. 74.— 78.50

260 — 310.—
74 — 78 —

Trientine 4V,u/0 100 m. c. . 441 — 445 —
4°/0 60 ................... 43 50 45 50

68.— 72
„ de 10 franci . . . Ü2.— 34 50

Banca h. ung. i°/„ . • • ■ — .— -’

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil : Traian H. Pop.

„Un Român în etate de 55 ani, 

în situaţiune bună, avend o copilită 

de 3 ani fărâ mamă, caută o v6- 

duvă română de 40— 45 anî ca în- 

grijitore de casă şi înlocuitore de 

mamă a copilei sale, fiind femeie 

bună şi fără capriciuri reută- 
Eventual, de va fi posibil, se 

pote întră şi în economie comună 

sub condiţium acceptabile.

Ofertele respective sunt a se 

adresa la Administratiunea „Gazetei 

Transilvanieicu cât maicurend, cu 

atât mai bine. Oferte anonime nu se 

vor lua în considerare. Discreţiune 

se asigură. Desluşiri şi informaţiunî 

se pot cere dela administraţiunea 

acestei foi. (1—3.)

Pagina 7.

Fie-care scie, că

Seminţele impregnate de napi
a ie Iu l

M A U T H N E K
pentru nutreţ, dau cele mai bune 

rode, de asemenea că

furnisează ceie mai frumose 

Z a r z a v a t u r i ,  
şi d in seminţele de flori 

ale lui üauthner ies cele mai

Cu un cuvent sem inţele lui 

H au tlm e r  sunt cele m ai limie*
depositele cele mai mari şi preţu- 

vile de tot ieftine. 865,3-48.

Nr. 72-1903.

PU BL IC Â ţlU H l.
In 13 Martie 1903 ia 10 óre ante- 

merediane se va ţinâ licitaţiune cu 
oferte îu cancelaria administraţiuDii 
pădurilor orăşenesc-, care se află îu 
Brassó, sub Bucium Nr 9.

Scopul acestei licitaţiuni este 
de a vinde lemnul de pin cam 400 m., 
ce cade în. parquetui de tăeat în 
1903 din re virul forestier orăşenesc 
numit S u s ó i c a  (b. III. I. 3.)

Ofertele sunt a se pro vedé cu 
timbrul prescris şi să pot presenta 
la administraţi unea pădurilor orăşe- 
nescî şi pe calea poştei pana în 13 
Martie 1903 la 10 ó*e a m., în ofert 
trebue să fie cuprinsă şi decîaraţiu* 
nea oferentului că se supune acelora 

Fie-eara ofeient trebue pe pună 
în ofert şi 40 corone, cari servesc 
ca vadiu; acesta sumă oferentul în
vingător va întregi o la suma de 
200 coróne, care rămâne ca cauţiune.

Condiţiunile ofertelor şi cele ale 
contractului sunt depuse în cance
laria administraţiuml pădurilor oră
şenesc! şi se pot ceti acolo în tim
pul orelor de oiiciu

Brassó ,  in k27 Februarie 1903

Administraţia pâdunlor orăşenescl. 

(865,1 — 1.)

Convocare.
Domnii acţionarT ai caisei de 

economii »A  ft M  O N I A u, societate 
pe acţiuni, se învită prin acésta la

Adunarea generală extra-ordinară,
care se va ţinâ la Cincui-mare, în 24 
Martie 1903 st. n. la 3 óre dupá amé(j?,
în localul societăţii.

O b i e c t e l e :

1. Alegerea a unui membru în 
direcţiune.

2. Alegerea a 2 membrii ordi
nari şi 2 membrii suplenţi în comi
tetul de supraveghiare.

3. Eventuale propuneri făcut© 
în sensul statutelor.

(866,1- 1.) Direcţiunea.

/QOOOOOOOOOOOOOC\

Spirt denaturat
din fabrica de spirt a firmei Frie- 
drich Czell şi fiii, care are esce-  
lentâ putere de iluminat şi o 
fórte cu spor, se capătă cu pre
ţul diieî în depositul de ape mine* 
râie ia

Wilhelm Dresnandt,
j0 —12 Strada Voinei Mr.

VDOOOQOOOOOOOOQO'
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H l l î

Subsemnata Efrosina C. Muri- 
teanu în calitate de tutóre legală a 
minorenilor mei copii, neposedând 
poliţele de asociaţiuue şi contra asi
gurare No. 22840 şi 22841 oontrac 
tate de defunctul meu soţ Constan
tin Munteanu, emise de societatea 
de asigurare „Daeia-Romania“ din 
Bucuresci la 20 August 1884 îm
preună cu chitanţele, referitóre Nrii 
128470, 134468, 139367, 145193 şi 
145194, le declar prin presenta de nule 
şi fără valóre în mânile orî cui se 
vor găei.

2 2 s-/ Efrosina C. Munteanu.

De véngare
din mână liberă o c a s ă*  
cu 5 odăi, 2 bucătării, grădi
nă, curte spaţiosă, posiţia cea 
mai frumosă în Strada Căpi
tanului nr. 14 (Prund-Scheiu).

Informaţii tot acolo.

P i a n i n o
negru, elegant adjustat, sunet minu
nat şi u n  c l a v i r  e n g le z e s c  
pe ütni c o n c e r te  cu repetiţie me 
hanicâ duplă suni de vîntjare f ó r t e  
i e f t i n .  (851,4—4.)1

Strada Vămei 7, (etagiul I.)

Mare deposit de Pânzărie a Iui Benedict Schroil.
»  V inde cn  b u ca ta , cu  p re ţu l de fa b r ică ,

per cassa se dă sconto de 8#L

„ A U R O R  A “,
s o c ie ta te  de î m p r u m u t  şi  p ă s t r a r e  în Năseud.
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d
É*
fi

*

F R A Ţ I I  Ş I M A Y
Braşov, Târgul grâului nr. 3. 

Trusour i  complete pentru mirese;
deposit de ÂLBIfMl FAI2I1II de masă; 
asortiment bogat de Confecţiunî pentru 
dame, articole de modă, indigene şi streine. 

Se primesc comande pentru vestminte
de dame Şi bărbaţi, care se vor esecuta cât se 

pote cu gust, solid şi punctual, cu preţuri moderate.

Deposit mare de Pânză de Olanda şi Pânzeturi
— ca lita tea  cea aeiai b u n ă . —.. —
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C O N V O C A R E .
Domnii membrii ai societăţii de împrumut şi păstrare „Aurora“ 

mint invitaţi a participa ia

a X X I X - a  adunare generală ordinară
care va ave loc Dllsîîinsc  ̂ în 22 Martie 1903 la 10 ore a. m. în localita
tea institutului din Năseud

Pentru caşul când acéatá adunare nu s’ar putó ţinea din lipsa 
voturilor recerute, prin acésta se convocă tot-odată a doua adunare, 
care va avé loc în 29 Martie 1903 la orele şi locul fixat, în care vor 
aduce hotăriri valabile membrii presenţ,!

O i d i n e a  c L i l e i :
1. Raportul direcţiunei şi ai comisiunei censurătore
2. Statorirea bilanţului pe anul 1902, distribuirea profitului, da- 

tea absolutoriului pentru anul de gestiune espirat,
3. Alegerea directorului pe timp de 3 ani.
4 Alegerea a doi membrii în consiliul administrativ pe timp 

de 3 ani.

5. Alegerea comisiunei censurátóre pe timp de un an.
6 Propunerile consiliului ad’ministiativ şi eventual alte propuneri 

insinuate în sensul statutului.

Năseud ,  21 Februarie 1903.

(863,3—3) D ir e c ţ iu n e a .

Standard
Societate pentru asigurarea vieţii, Edinburg-Englitera.

| Fundată 1825~*jFundată 1825.

F IL IA L A  p e n t r u  U N G A R IA  s

l iu d a g ie s t ,  IV. Kossuth Lajos uteza 4  (Standard Palais) 

V e n i t u l  a n u a l  I i  32,000-000

t 'â ş t i g  Î m p ă r ţ i t  . . . „  170 ,000000

A v e r e ...................................„  260 ,000000

Plătit pentru caşuri de morte „  520^000*000

Afaataji deosebite ale Policelor-Standard:
Siguranţa absolută — Premii moderate — Pol;ce universale. 

JFoIiţele 8iiot va lab ile  ş i la  în ta rd ie re a  p la ţ i i  p rem iilo r .

Capitalisare şi fixat înainte valorea rescumperăriî. Ne atacabilă.

In cas de mârte se plâtesce capitalul dacă poliţa este de un an.
A sifţn rare  l ib e ră  de reshel p en tru  eel o b lica ţi la  grlote.

nan  Prospecte la cerere se trim it gratis, «sau

Agentura principală
B ra şo v , T ergu i ca ilo r nr» f.1—8.(8«0)
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A  a p ă r u  t:

■ OVELE tom. I
de Vas. Ranta-Butieeseu.

1. Dragostea unchiaşului.

2. Parola lui Ali-Musta

3. Petra Dochiei.
4. Costica.

5. Florile dragostei.

6. Sore cu ploie.
7. Fiori de nunte.

8. Botnbone.
9. Soţia ostaşului.

10. Tinereţe-Nebuneţe.

P re ţu l u n u i esem plar spedat franco f  Cor. 8© HI.

Se p6te procura de*a Tipografia „Aurora“ d n Gherla — Szamosujvâr, 
dela Tipografia A. Mureşianu Braşov şi dela

t o t e  L i b r ă r i i l e  m a i  c u i i o s e u t e  d i n  p a t r i e .

11. Florile codrului.

12. Regina balului.

13. Dracul.

14. Pr6sentul mătuşii.

15. Pentru plăceri.

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin rece ă, înbuibare, mâncări ereu de mistuit, fierbinţeli, prea 

reci, se.i visţĂ neregulată şi’au tra- un morb de stomac şi anume:

C atar de stomac, cârcei, du re ri, m istuire rea,
se recomandă un mijloc bua de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de burueni (Krâiiterwein) a ini Huberth Ullricli
> Vi»ul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- 

cătore cu vin bun, intăresce stomacul şi organismul de mistuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea , şg ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

Fo'osirea vinului de buruieni delăfură morburile de stomfic deja la îno^pnt. 
De aceea s* se fo!os6-fă de timpuriu. Siroptoiue ca: dureri de cap, râgă’aiă, 
preţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni

şi urmările c*: neastimper, colică, bătaie de inimă, iasom
ii ă, congestiuna ia ficat, salină, hemoroide, se deiătară în- 

tr-buiţâud vinul de buruenl. Asemenea curăţă diu stomac materii sincăoiose prin 
esirea usoră ia scaun.

astaiia,

S ă p u n  SCHICHT.

C e r  li u seu

Săpunul cel mai bun şi cu spor
şi prin urmare şi 

c e l  m a i  i e f t i n .

C h e i a

Nu conţine ingredienţe străine vetămătore. 

l i S “ S e  cap ătă  p retu tin d en i

La cumpărare s6 se observe, ca pe fie care bucată de săpun 

sS fie numele „Schicht“ şi una din mărcile sus indicate.

35 —40.(7‘2f>),
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provin
íj i'w an is»»»»» adese

ori d.n mis uire rea şi din disposiţie Lolnăvieiosă » ficatului. Persone cari pă
timesc de iiosa de apetit, nervositate, durere de cap, insomnie, tăngeso cu în
cetul Vinul He buruenl dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi inănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitaţi şi produce vioiciune de viaţă. - Muiţime de scrisori de 
mulţumire confirenă acestea.

T iu  «le h u ru téu l se capet& în sticle â 3 cor. şi 4 cor. în far
maciile diu : Braşov, Săcele, Cristian, Keşnov, Codlea, Ţinţari. Helehiu, Bőd, Feldióra, llye- 

falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnvó, Sepsi-Szt.-Gvörgy, 

Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 

Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogvárus, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 

Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 

Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oralele mici şi mart din Ardeal 

şi din ţeriie streine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustâdter ia „îngerul păzitor“, Ferdinand iekeiius la „Speranţa“.

Trimite 3 séu mai multe sticle cu preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

■..rrs s é  se fe re şc ă  de  im ita ţ ie . íl_x_ze

Cereţi ?nume Vin de buruieni a lui e s , Hubert Ullricli.
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 

vin 100.0, Glicerin 100-0, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0, fincen 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de inzian, rădăcini calmus aa, 10-0. Aces
te părţi constitutive sé se amestece.

Tipografia A. Mureşianu, Biaşuv.


